

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
اِنَّ الْفَضْلَ لِعِبَادِهِ لِيَتَّبِعُوْهُ
عَسَىٰ اِيْبَعْنٰكَ بَايَ مَقَامًا جَمِيْلًا

نیزہ بی بی
شرح چند پیر
سالانہ حصہ
ششماہی حصہ
سہ ماہی حصہ
بیرون منہ سالانہ
حصہ
قیمت
ایک آنہ

نیزہ بی بی
تارکاتہ
لفضل قادیان

قادیان دارالان

روزنامہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah
THE DAILY
ALFAZLOQADIAN.

جلد ۲۷ ۲۸ ذی الحجہ الثانی ۱۳۵۱ھ یوم شنبہ مطابق جون ۱۹۳۹ء نمبر ۱۳۷

المنشیح

قادیان ۱۵ جون رسیدنا حضرت امیر المؤمنین
خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے
متعلق سوانہ نبی شب کی ڈاکٹری رپورٹ منظر
ہے کہ حضور کی طبیعت تا حال ناساز ہے۔ اجاب
صحت کے لئے دو عاؤں میں معروض رہیں :-
حضرت ام المؤمنین مدظلہا العالی کی طبیعت بوجہ
صفت اور سرد و دلیل ہے۔ دعائے صحت کی
دعا ہے :-
نظارت دعوت و تبلیغ کی طرف سے کل جو ملینین
قادیان راجپوتان کے حلبہ میں شمولیت کے لئے
گئے تھے۔ وہ آج واپس آگئے ہیں :-
بابا حسن محمد صاحب و اعظم بھی پھیاں صلح
ہوشیار پور سے واپس آگئے ہیں :-
جامعہ احمدیہ میں آج "حق المسلم علی المسلم"
کے موضوع پر طلباء کا عربی میں مقابلہ ہوا۔ ججز کے
فیصلہ کے مطابق نور الحق صاحب درجہ ثانیہ اول۔ اور
مولوی بشیر احمد صاحب منظم سنکرت کلاس دوم
رہے :-

ملفوظات حضرت سید محمد علی صاحب دہلوی

ذاتوں پر گھمنڈ کرنے کی بجائے نیکی اور تقویٰ میں ترقی کرو

اور حقیقی نیکی کی طرف آنے سے روکنے والی بڑی بات
یہی ذات کا گھمنڈ ہے۔ کیونکہ اس سے تکبر پیدا ہوتا
اور تکبر ایسی شے ہے۔ کہ وہ محدود کر دیتا ہے۔ علاوہ
ازیں وہ اپنا سارا سہارا اپنی غلط فہمی سے اپنی ذات
پر سمجھتا ہے۔ کہ میں گیلانی ہوں۔ یا فلان سید ہوں
حالانکہ وہ نہیں سمجھتا۔ کہ یہ چیزیں دماغ کام نہیں آئیں گی
ذات اور قوم کی بات تو مرنے کے ساتھ ہی الگ ہو
جاتی ہے۔ مرنے کے بعد اس کا کوئی تعلق باقی رہتا ہی نہیں
اسی لئے اللہ تعالیٰ قرآن شریف میں فرماتا ہے۔
من یجمل مشقال ذرۃ مشرا بیرک۔ کوئی بڑا عمل کرے۔
خواہ کتنا ہی کیوں نہ کرے۔ اس کی پاداش اس کو ملے گی۔
یہاں کوئی تفصیص ذات اور قوم کی نہیں لگی۔ اور پھر دوسری
جگہ فرمایا ہے۔ ان اکرمکھ عند اللہ
افقاکم۔ اللہ تعالیٰ کے نزدیک مکرّم وہی ہے
جو سب سے زیادہ متقی ہے۔ پس ذاتوں پر ناز
اور گھمنڈ نہ کرو۔ کہ یہ نیکی کے لئے روک ٹک
باعث ہو جاتا ہے۔ ناں ضروری یہ ہے۔ کہ نیکی
اور تقویٰ میں ترقی کرو۔ خدا تعالیٰ کے فضل
اور برکات اسی ماہ سے آتے ہیں :-
را حکم نمبر ۳۲۔ جلد ۸۔ ص ۱۲۲۔ ستمبر ۱۳۵۱ھ

بعض نادان ایسے بھی ہیں۔ جو ذاتوں کی طرف
جاتے ہیں اور اپنی ذات پر بڑا تکبر اور ناز کرتے ہیں
بنی اسرائیل کی ذات کیا کم تھی جن میں نبی اور رسول
آتے تھے۔ لیکن کیا ان کی اس اعلیٰ ذات کا کوئی
لحاظ خدا تعالیٰ کے حضور ہوا۔ جب اللہ کی حالت
بدل گئی۔ ان کا نام سورا اور
بندر رکھا گیا۔ اور انہیں اس طرح انسانیت کے دائرہ
سے خارج کر دیا۔ یہاں سے دیکھا ہے۔ کہ بہت لوگوں کو
یہ مرض لگا ہوا ہے۔ خصوصاً سادات اس مرض میں
بہت مبتلا ہیں۔ کہ وہ دوسروں کو حقیر سمجھتے ہیں۔ اور
اپنی ذات پر ناز کرتے ہیں۔ میں سچ کتا ہوں۔
کہ خدا تعالیٰ کا قرب حاصل کرنے کے لئے ذات کچھ بھی
چیز نہیں ہے۔ اور اسے خدا بھی تعلق نہیں ہے۔
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جو سید ولد آدم۔ اور
افضل الانبیاء ہیں۔ انہوں نے اپنی بیٹی حضرت فاطمہ
رضی اللہ عنہا سے صاف طور پر فرمایا کہ اسے فاطمہ تو
اس رشتہ پر بھروسہ نہ کرنا۔ کہ میں بے غیر زادی ہوں۔
قیامت کو یہ سب نہیں پوچھا جائے گا۔ کہ تیرا باپ
کون ہے۔ وہاں تو اعمال کام آئیں گے۔ میں یقین جانتا
ہوں۔ کہ خدا تعالیٰ کے قرب سے زیادہ دوسرے کچھ بھی

Digitized by Khilafat Library Rabwah

قابل فروخت قطعات اراضی آبادی قادیان

اس وقت قادیان کی نئی آبادی کے اکثر محلوں میں اچھے اچھے موقع کے سکتی قطعات قابل فروخت موجود ہیں۔ مثلاً محلہ دارالرحمت۔ محلہ دارالشکر۔ محلہ دارالسیسر اور محلہ دارالبرکات میں اور ہر موقع کے مطابق علیحدہ علیحدہ نرخ مقرر نہیں۔ اور چونکہ اس وقت حضرت صاحبزادہ میرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے ایدہ اللہ نے فروخت اراضی کا کام خاکسار کے سپرد فرمایا ہوا ہے۔ اس لئے اطلاعاً اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ آئندہ تا اطلاع ثانی خرید اراضی کے متعلق ترسیل زر ثمن کے سوا باقی ہر ایک قسم کی خط و کتابت وغیرہ خاکسار کے ساتھ کی جائے اور زر ثمن براہ راست حضرت ممدوح کی خدمت میں ارسال کیا جائے۔

اسکے علاوہ پرائیویٹ قطعات اراضی بھی اچھے موقع کے مختلف محلوں میں اس وقت قابل فروخت موجود ہیں خواہ شہنشاہی اجاب خود شریف لاکر یا بذریعہ خط و کتابت حسب ضرورت قطعات پسند کر کے سودا کر سکتے ہیں۔ نیز جو اجاب اپنا خرید اہوا کوئی قطعہ وغیرہ یا مکان فروخت کرنا چاہتے ہیں وہ بھی خاکسار کے ذریعہ سے فروخت کا انتظام کر سکتے ہیں۔

محمد امین احمدی، مہتمم فروخت اراضی قادیان

قادیان اور اسکے گرد و نواح میں زمین خریدنے والوں کی ایک ضروری اعلان

بعض اصحاب قادیان میں ہمارے فرامان موروثی یعنی دھیکاروں کے ساتھ ان کی زیر قبضہ زمین کے متعلق بیخ و برہن کی گفتگو شروع کر دیتے ہیں۔ یا ہمارے پاس اجازت کیلئے آتے ہیں اور یہ جملہ اصحاب کی اطلاع کیلئے اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ دھیکہ کاران اپنی زیر قبضہ زمین کے مالک نہیں ہیں بلکہ محض فرامان موروثی ہیں جنہیں اپنی زمین کے رہن رکھنے یا بیع کرنے یا زراعت کے سوا کسی اور استعمال میں لانے کا قطعاً کوئی حق حاصل نہیں ہے۔ پس آئندہ کوئی صاحب ہمارے دھیکہ کاروں کے ساتھ بیخ و برہن وغیرہ کی گفتگو کر کے اپنا نقصان نہ کریں۔ علاوہ ان میں قادیان اسکے گرد و نواح میں زمین گھاؤں ایسے ہیں جہاں کے باشندگان اپنی اراضیات کے مالک نہیں ہیں۔ بلکہ صرف حقوق ملکیت ادائے رکھتے ہیں۔ اور ملکیت اسکے حقوق ہمارے خاندان کو حاصل ہے۔ یہ دیہات منگل باغبانوں اور حبیبی باگد اور کھارا میرا۔ اجابہ کو چاہئے کہ ان دیہات میں بھی کوئی سودا ہنر یا مکان اعلیٰ کی پیشگی اور تحریری اجازت حاصل کرنے کے لئے کریں۔ یہ اجازت ان دیہات کے قدیم اور اصل باشندگان کے سوا باقی کسی صاحب پر عائد ہے۔ خواہ وہ اس سے قبل ان دیہات میں کوئی اراضی حاصل کر چکے ہوں۔ یا آئندہ کریں۔

خلاصہ یہ کہ قادیان کی اراضی دھیکہ کاری کی خرید و غیرہ ہر صورت ممنوع ہے اور کسی صورت میں اس کی اجازت نہیں دی جا سکتی۔ اور منگل اور حبیبی اور کھارا کی اراضیات ملکیت ادائے کیلئے مالکان اعلیٰ کی پیشگی اور تحریری اجازت ضروری ہو چکے ہیں۔ انہیں پانچواں۔ امیر گرا اس واقعہ ان کے بعد کوئی صاحب اس اعلان کے خلاف قدم اٹھا کر اپنے نقصان اور ہجرت پریشانی کا باعث نہیں بنیں گے۔

مندرجہ بالا دیہات علاوہ ان کوئی صاحب قادیان کے ارد گرد کی زمین خریدنا چاہیں تو وہ حسب قانون راجح الوقت خرید سکتے ہیں لیکن ایسے دوستوں کو چاہئے کہ وہ کسی واقعہ کا رستہ نہ کر لیا کریں تاہم کے دعوے کا کار نہ ہو جاویں۔ خاکسار میرزا بشیر احمد ایم۔ اے قادیان ۱۹۳۷ء

فارم نوٹس زیر دفعہ ۱۲۔ ایکٹ امداد مقررہ ضلع پنجاب ۱۹۳۷ء
قاعدہ ۱۰ منجملہ قواعد معاہدہ قرضہ پنجاب ۱۹۳۵ء

بذریعہ تحریر فراٹس دیا جاتا ہے کہ منگہ برکت اللہ ولد خیر الدین ذات اراضی سکند تحصیل دو سو پندرہ ضلع ہوشیار پور نے زیر دفعہ ۹۔ ایکٹ مذکور ایک درخواست دے دی ہے۔ اور یہ کہ بورڈ نے مقام دو سو پندرہ درخواست کی سماعت کے لئے ۲۵/۳/۳۹ مقرر کیا ہے۔ لہذا جائے مذکور پر مقروض کے جملہ قرض خواہ یا دیگر اشخاص متعلقہ تاریخ مقررہ پر بورڈ کے سامنے احصا پیش ہوں۔ مورخہ ۴-۶-۵

(دستخط) خان بہادر خان سر ملہند خان صاحب بی۔ اے۔
چیز میں معاہدہ قرضہ دو سو پندرہ ضلع ہوشیار پور (بورڈ کی تہر)

فارم نوٹس زیر دفعہ ۱۲۔ ایکٹ امداد مقررہ ضلع پنجاب ۱۹۳۷ء
قاعدہ ۱۰ منجملہ قواعد معاہدہ قرضہ پنجاب ۱۹۳۵ء

بذریعہ تحریر فراٹس دیا جاتا ہے کہ منگہ مولانا بخش ولد نعمتو ذات اراضی سکند تحصیل دو سو پندرہ ضلع ہوشیار پور نے زیر دفعہ ۹۔ ایکٹ مذکور ایک درخواست دے دی ہے۔ اور یہ کہ بورڈ نے مقام مانڈہ درخواست کی سماعت کے لئے ۳۰/۳/۳۹ مقرر کیا ہے۔ لہذا جائے مذکور پر مقروض کے جملہ قرض خواہ یا دیگر اشخاص متعلقہ تاریخ مقررہ پر بورڈ کے سامنے احصا پیش ہوں۔ مورخہ ۳۹-۶-۵

(دستخط) خان بہادر خان سر ملہند خان صاحب بی۔ اے۔
چیز میں معاہدہ قرضہ دو سو پندرہ ضلع ہوشیار پور (بورڈ کی تہر)

ہندستان اور ممالک غیر کی خبریں

گوالیار ۱۲ جون - مہاراجہ صاحب نے ایک دربار منعقد کیا جس میں بعض اصلاحات کا اعلان کیا۔ مثلاً آزادی تقریر و تقریر پر آزادی مذہب و ضمیر۔ اجنبی قائم کرنے اور جلیے منعقد کرنے کی اجازت نیز اسمبلی کے قیام کا اعلان کیا۔ اور ایک فریچائز کمیٹی بھی مقرر کی۔

نیویارک ۱۳ جون - اس وقت حکومت امریکہ کے پاس ۱۶۰ ارب ڈالر سے قدرے زائد مالیت کا سونا موجود ہے جو دنیا میں موجود سونے کی کل مقدار کا ساٹھ فیصدی ہے۔

شملہ ۱۲ جون - اخراجات کو کم کرنے اور آمد کو بڑھانے کے لئے حکومت کی مقررہ کردہ کمیٹی نے آج اپنا کام ختم کر لیا۔ اگست میں آخری رپورٹ مرتب ہوگی۔ معلوم ہوا ہے کہ اخراجات کی گام کے سلسلہ میں وہ ہائیکورٹ کے ججوں اور صوبہ کے کمشنروں کی تہذیب اور تخفیف کی سفارش کرے گی نیز مسکاری و لیسوروں کے لئے کمیشن کے بجائے مفید نواں پوزیشن کر دیگی اس کے علاوہ مشہور دلوانہ میٹس سبیل میٹس۔ بجلی پریکٹس اور شادی بیاد پریکٹس پوزیشن کرے گی۔

لندن ۱۲ جون - معلوم ہوا ہے کہ عراق پارلیمنٹ بحث سشن کے بعد توڑ دی جلتے گی۔

انقرہ ۱۲ جون - ترکی حکومت نے فرانس کے ساتھ معاہدہ کو تصدیق کے لئے پارلیمنٹ میں پیش کر دیا ہے اس معاہدہ کی منظوری کے بعد ہی اسکندرونہ پر ترکی کا قبضہ ہو جائیگا اور فرانسیسی افواج کو روانگی کے لئے آمادہ دردی ہمت دی جائے گی۔

لشاور ۱۲ جون - مفتی آباد ستیہ آگرہ سرد پڑ گئی ہے۔ چار روز سے کوئی ہتھ نہ گزار رہی ہے۔ بلکہ بعض معانیوں مانگ کر جیل سے رہا کر رہے ہیں۔

لندن ۱۳ جون - ایک عراقی

مصنف کو جرمن گورنمنٹ نے ملازم رکھا ہے۔ جو اس کے حق میں معنی زبان میں تقریریں براد کا سٹ کرتا ہے۔

لاہور ۱۲ جون - لاہور کارپوریشن بل پر غور کرنے کے لئے حکومت نے ایک کمیٹی مقرر کر دی ہے جس میں وزیر لوکل سیلف گورنمنٹ ڈگری ٹیچر ٹھکڑہندہ کے علاوہ کئی مشنر لاہور ڈویژن

گورنمنٹ لیگل ایڈیٹرز اور کئی دیگر بھی شامل ہیں۔ اس بات کا انتظام کر دیا جائے گا۔ کہ صرف اچھوت دور ٹیچر ہی اچھوت ممبروں کو منتخب کر سکیں۔ یہ بل اسمبلی کے آئندہ اجلاس میں صندری پیش ہوگا۔

شملہ ۱۲ جون - حکومت ہند نے فیصلہ کیا ہے۔ کہ ہندوستان کی دس ریلوے لائنوں کو بند کر دیا جائے کیونکہ ان سے بہت خسارہ ہو رہا ہے ان میں سے سات لاکھ راس میں اور تین پنجاب میں یعنی لاکھ پورہ جڑاؤ اور ریلنگ گولڈ اور کانگواہ دی ریلوے مؤخر الذکر لائن پر حکومت پنجاب نے دو سال کے لئے جار لاکھ روپیہ کی گارنٹی دی تھی۔ جو اگر آئندہ ہی جاری رکھی جائے تو اسے بند نہیں کیا جائیگا۔

لشاور ۱۲ جون - گلگت کے پولیسنگل ایجنٹ مسٹر اپنی اہلیہ کے کشتی میں دریائے سندھ کو عبور کرنے کے لئے کہ کشتی الٹ گئی۔ اور دونوں غرق ہو گئے۔

کلکتہ ۱۲ جون - بنگال اسمبلی میں ہوم منسٹر نے بیان کیا۔ کہ کلکتہ ٹھکانے حملہ کا خطرہ بہت کم ہے۔ تاہم حفاظت کے انتظامات کے لئے جار ہے ہیں۔ اور

کوشش کی جارہی ہے۔ کہ بیماری کی صورت میں ڈاک خانہ۔ ریلوے۔ بجلی گھر اور تار گھر وغیرہ بند نہ ہوں اور جان و مال کا نقصان بھی کم سے کم

ٹریسٹر ایسٹ ۱۳ جون - ایک مقامی اخبار نے لکھا ہے کہ ایک لائسنس کے پاس جس پر سے ملک منظم کی ٹرین گزرنے والی تھی۔ ڈائنامیٹ کے بعض ٹکڑے پائے گئے۔ جسے گاڑی کو اڑانے کی کوشش سے قبضہ کیا جا رہا ہے۔ مگر پولیس اس واقعہ سے لاعلمی کا اظہار کرتی ہے۔

لندن ۱۲ جون - آج ملک منظم کا دورہ کینیڈا کا آخری دن تھا کل آریک ناظم انگلستان ہو جائیں گے۔ آئندہ شب آپ نے کینیڈا کے وزیر اعظم منسٹر میکینزی کنگ کے ساتھ شادی ٹرین میں کھانا کھایا۔

لاہور ۱۲ جون - لاہور ہائیکورٹ ۱۳ جولائی کو گرمی کی تعطیلات کے لئے بند ہو کر ۲۵ ستمبر کو کھلے گا۔ ان ایام میں سٹریٹس و کیپنگ اور سٹریٹس بلیک ان لائیو رہیں گے۔

برلن ۱۳ جون - رائس نوآبادیاتی لیگ کے لیے رنے ایک جلسہ میں تقریر کرتے ہوئے کہا۔ کہ جب تک ہماری نوآبادیاں رہیں نہیں دی جائیں۔ اور جرمن باشندوں کو ضرورت کے مطابق رہنے کے لئے جگہ نہیں دی جاتی۔ اس وقت تک دنیا میں کوئی امن قائم نہیں ہو سکتا۔

وارسا ۱۲ جون - سلواکیہ کے تین طیارے پولینڈ میں داخل ہوئے۔ جو ابازوں نے طیاروں سمیت اپنے آپ کو حکومت پولینڈ کے حوالے کر دیا۔ اور کہا۔ کہ ہم اس خوف سے بھاگے آئے ہیں۔ کہ نازی ہمارے طیارے نہ چھین لیں۔

لندن ۱۳ جون - ملک منظم کے سفر امریکہ پر پہلے تو جرمن پریسی نکلتے تھے ہی کرتا رہا ہے۔ مگر اب بعض اخبار اس کے مفید اثرات کو

محسوس کرنے لگے ہیں۔ ایک اخبار نے لکھا ہے کہ امریکہ کے جو لوگ خواہ خواہ یورپین ممالک کے معاملات میں دخل اندازی کے شائق ہیں۔ اس سفر سے ان کی حوصلہ افزائی ہوتی ہے۔

ٹوکیو ۱۳ جون - جاپانی وزارت جنگ نے اعلان کیا ہے کہ چین میں جاپان کی مخالفت افواج آئندہ دو تین سال میں یقیناً پسپا ہو جائیں گی جاپان نے اتنا علاقہ فتح کر لیا ہے جس میں ۷۰ کروڑ چینی آباد ہیں۔ جنگی محاذ ۲۲۰۰ میل کے علاقہ میں پھیلا ہوا ہے۔ جو جنگ عظیم کے مغربی محاذ سے چار گنا ہے۔

دھلی ۱۲ جون - حکومت مدراس نے اپنے صوبہ میں جیہ رآباد کے خلاف ایچی مین کو خطرات قانون قرار دیدیا ہے۔ اور اس سلسلہ میں جلسوں اور جلوسوں کی مخالفت کرتے ہوئے دفعہ ۴۴ نافذ کر دی ہے۔ سلکت نظام کے خلاف حال میں ایک پمفلٹ شائع ہوا تھا۔ اسے بھی ضبط کر لیا گیا۔

دھلی ۱۲ جون - اخبار المہبت سے دو ہزار کی ضمانت طلبی کی خبر پہلے شائع کی جا چکی ہے۔ اس کی پمفلٹ و ایک کتب جرمن ہے۔ جس میں برطانیہ کی حکمت عملی پر تنقید کی گئی تھی۔ اور جو ۱۳ مئی کے پرچہ میں شائع ہوا تھا۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

اہل قلم اصحاب توجہ فرمائیں

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے سلطان القلم کا خطاب دیا گیا ہے جس میں یہ اشارہ تھا کہ حضور علیہ السلام قلم کے بادشاہ ہیں۔ اور تحریر کے میدان میں آپ عظیم الشان کام سرانجام دینے چنانچہ دنیا گواہ ہے کہ آپ نے اس بارہ میں زبردست کام کیا اور اپنے مبارک زمانہ میں انہی سے کچھ اور تصانیف تحریر فرمائیں۔

اس وقت جماعت کی موجودہ ترقی اور دعوت کے لحاظ سے تصنیف کا کام بہت بڑی اہمیت رکھتا ہے۔ ہماری جماعت نے خداتعالیٰ کے فضل سے زبانی طور پر تبلیغ کی جدوجہد بڑے وسیع پیمانہ پر جاری رکھی ہے مگر لٹریچر کے لحاظ سے ابھی اس میں کمی ہے۔ جس جماعت کے اہل قلم اصحاب کو اس کی طرف خاص توجہ دینی چاہیے۔ کہ وہ ایسی کتب اور ریویو کثرت سے لکھیں جو سلسلہ عالیہ کے لئے ہر رنگ میں مفید ثابت ہوں۔

جو اجاب خود کوئی تحریری کام نہ کر سکتے ہوں۔ مگر اس کے تعلق کوئی اچھی اور مفید تجویز اپنے ذہن میں رکھتے ہوں وہ اس سے نظارت ہذا کو مطلع کریں۔ اور جو اجاب اس وقت کسی تحریری کام میں مشغول ہوں یا کرنے کا ارادہ رکھتے ہوں وہ بھی اس کی اطلاع دے کر ممنون فرمائیں۔

ناظر تالیف و تصنیف قادیان

ممالک غیر کے خریدار اصحاب توجہ فرمائیں

غیر ممالک میں چونکہ دی پی نہیں بھیجا جاسکتا لہذا وہاں کے خریداروں پر یہ ذمہ داری پڑتی ہے۔ کہ جو بھی ان کا چندہ ختم ہو وہ فوراً رقم بذریعہ منی آرڈر یا پوسٹل آرڈر بھجوا دیا کریں۔ لیکن افسوس ہے بعض دوست ایسی نہیں کرتے۔ جس کی وجہ سے ان کے ذمہ کئی کئی ماہ کا بقایا ہوجاتا ہے۔ اس ماہ تمام بقایا دار اصحاب کے نام چٹھیاں لکھی گئی ہیں۔ تاوہ جلد از جلد اپنا اپنا چندہ بھیج دیں۔ اس اعلان کے ذریعہ انہیں ادائیگی کی مزید تاکید کی جاتی ہے۔ اگر ان کی طرف سے دو ماہ کے اندر چندہ وصول نہ ہوا تو ہم مجبور ہوں گے کہ ان کے نام اخبار بند کر دیں۔

خاک رسینجر

اخبار احمدیہ

درخواست ہادوا

بیت المال قادیان اپنی اہلیہ کی صحت کے لئے (۲) عبدالحکیم صاحب شام جوڑا سی شیخ علی محمد صاحب کی صحت کے لئے (۳) بابونیر علی صاحب ریٹائرڈ سٹیشن ماسٹر قادیان مولوی عنایت اللہ صاحب مولوی قادیان کی صحت کے لئے جو میوہ ہسپتال لاہور میں داخل ہیں (۴) ملک شہید احمد صاحب قادیان نعیمہ انور بنت ملک نعیم احمد صاحب کی صحت کے لئے جو کٹرول کو آگ لکھنے کی وجہ سے جھلس گئے ہیں (۵) رشید احمد صاحب فیض اللہ پاک اپنے بیچا نعیم احمد صاحب کی صحت کے لئے جن کا غالباً آپریشن ہونے والا ہے (۶) شیخ ذکا اللہ صاحب سٹیریٹسپیکٹر صنعت رینک اپنی دینی و دنیاوی ترقیات اور مشکلات سے رہائی کے لئے (۷) عبدالحفیظ خان صاحب لاہور اپنی کامیابی کے لئے (۸) فضل حسین صاحب دوکاندار قادیان اپنی لڑائی کی صحت کے لئے (۹) ملک عبداللہ خان صاحب رنگون اپنی ترقی اور مشکلات کے لئے (۱۰) میاں جان محمد صاحب اپنے پوتے افتخار احمد کی صحت کے لئے (۱۱) محمد یونس صاحب کمال ڈیرہ سسٹا محمد یونس اور محمد ضعیف صاحبان اور ان کے والد کی

مقدمہ میں برأت کے لئے اجاب سے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔

ایک احمدی کی عزت افزائی

صاحب سب اسٹنٹ سرجن صوبیدار آئی۔ ڈی۔ ایس۔ ایم۔ او۔ بی۔ آئی۔ آئی۔ ایم۔ ڈی بکلوہ چھاتی کو برٹش آفس انڈیا کا تھ سیکنڈ کلاس سر خطاب بہادر فوجی خدمات کے صلہ میں ملائے اللہ تعالیٰ مبارک کرے۔

تلاش گمشدہ مسکن فیض اللہ پاک صلح گورداسپور کا دو ماہ سے کوئی پتہ نہیں کہ وہ کہاں ہیں۔ اگر کسی بھائی کو ان کا علم ہو یا وہ خود اس اعلان کو دیکھیں تو خاک رسینجر کو فوراً اطلاع دیں خاک رسینجر علی تجوی فیض اللہ پاک صلح گورداسپور

امتحانات میں کامیابی کا اعلان محمد ایوب نے ڈھاکہ یونیورسٹی سے بی۔ اے کا امتحان پاس کیا۔ محمد عظیم الدین اسٹنٹ بریڈ ماسٹر بہادر صلح سلیٹ (۲) اللہ تعالیٰ کے فضل سے میرے بڑے لڑکے شیخ لیلیف الرحمن بی۔ اے نے ایس۔ آئی۔ ڈی کی ڈگری ۱۲۷ نمبروں کے ساتھ حاصل کی ہے۔ میں ان دوستوں کا شکریہ ادا کرتا ہوں

دی پی وصول کرنا اجاب کا فرض ہے

جن اجاب کا چندہ ۲۰ جون یا اس سے قبل کسی تاریخ تک ختم ہوتا ہے ان کے نام حسب اعلانات سابقہ ۱۲ جون کو دی پی ارسال کر دیئے گئے ہیں۔ ۱۲ جون تک جن اصحاب نے قیمت ارسال فرمادی تھی یا ادائیگی کے متعلق دفتر میں اطلاع بھجوا دی تھی ان کو دی پی ارسال نہیں کئے گئے۔ اسی طرح ان اصحاب کے نام بھی دی پی ارسال نہیں کئے گئے جو اپنا چندہ عموماً بذریعہ دفتر صاحب یا بذریعہ منی آرڈر ارسال فرمایا کرتے ہیں۔ ایسے اجاب کے نام علیحدہ بھی چٹھیاں لکھی گئی ہیں۔ انہیں چاہیے کہ وہ جلد سے جلد اپنا اپنا چندہ بھجوادیں۔ اگر ان کی طرف سے ۱۰ جولائی تک قیمت وصول نہ ہوئی تو پھر ہم مجبور ہوں گے کہ ان کے نام جولائی میں دی پی ارسال کریں۔ اس صورت میں ان کی یہ شکایت کہ چونکہ وہ دفتر کو کسی وقت یہ تاکید کر چکے ہیں کہ ان کے نام کبھی دی پی ارسال نہ ہو اس لئے دفتر کو دی پی ارسال نہیں کرنا چاہیے تھا۔ سبب نہ ہوگی۔

پس ان تمام اجاب کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ بہت جلد ارسال چندہ کی طرف توجہ فرمائیں۔ الفضل کی موجودہ مالی مشکلات میں ان کا یہ تعاون نہایت ہی باعث شکر ہے ہوگا۔

ان کے علاوہ اس ماہ میں جن دوستوں کی خدمت میں دی پی پیو نہیں وہ براہ ہربانی ضرور وصول فرمائیں اور واپس کر کے دفتر کی مشکلات میں اضافہ کا موجب نہ بنیں۔

خاک رسینجر "فضل"

بیت المال قادیان دارالامان مورخہ ۱۷ جون ۱۹۴۷ء

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

قادیان دارالامان مورخہ ۲۸ رجب الثانی ۱۳۵۸ھ

ارکانِ اسلام کو پس پشت ڈالنے والے احرارِ تبلیغ کا نفرین کا دننگ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

احرار نے "تبلیغ کا نفرین قادیان" کی آڑ میں جو فتنہ برپا کرنا چاہا۔ اور جس کا حکومت پنجاب نے ازراہ دور اندیشی اسناد کر دیا۔ اس کی حقیقت پہلے واضح کی جا چکی ہے۔ اور احرار کے اپنے بیانات سے ہی ثابت کر دیا گیا ہے۔ کہ وہ جماعت احمدیہ کو محبوب کرنے کے لئے اس قسم کے اشتعال انگیز مظاہرے اور دیگر حرکات کرنا چاہتے تھے۔ جن کا نتیجہ امن شکنی اور فساد کے سوا کوئی نکل ہی نہیں سکتا تھا۔ اور یہی ان کی غرض تھی اب ہم یہ بتانا چاہتے ہیں۔ کہ ان لوگوں کو نہ تو تبلیغ سے کوئی تعلق ہے نہ مذہب ان کی نگاہ میں کوئی وقعت رکھتا ہے اور نہ مسلمانوں کی خیر خواہی سے انہیں کوئی واسطہ ہے۔ اور یہ اس قدر صاف اور اتنی واضح بات ہے۔ کہ اس کے لئے ہمیں احرار کے مافیہ پر نظر ڈال کر ان کی اسلام اور مسلمانوں سے متعلق غداروں۔ طوطا چشتیوں اور دین فروشوں کے شرمناک واقعات پیش کرنے کی ضرورت نہیں۔ اس وقت بھی جبکہ وہ بڑے زور شور سے "قادیان میں تبلیغ کا نفرین" کرتے رہتے ہوئے تھے۔ اسی قسم کی حرکات کے ترکیب ہو رہے تھے۔ اور ہوتے رہیں گے۔

ابھی تھوڑے ہی دن ہوئے احرار کے ڈکٹیٹر چودھری افضل حق ایک جلسہ میں اہل ہند کی غلامی کا رونا روٹے ہوئے اعلان کر چکے ہیں۔ کہ "غلاموں کا کوئی مذہب نہیں ہوتا۔ اور مسلمان کبھی غلام نہیں ہوتا" اور جب وہ اپنے

آپ کو اور تمام احرار کو غلام سمجھتے ہیں۔ تو مطلب یہ ہوا۔ کہ ان کا کوئی مذہب نہیں۔ اور احرار مسلمان نہیں اور جب احرار مسلمان نہیں۔ تو وہ دوسروں کو کس موئہ سے تبلیغ کر سکتے ہیں۔ وہ پہلے خود مسلمان نہیں۔ جس غلامی کو مستثنیٰ اسلام سمجھتے ہیں۔ اس سے رہائی حاصل کریں۔ نام کے نہیں بلکہ حقیقی خربنیں۔ حکومت انگیزی کی بجائے اپنی حکومت قائم کریں۔ اور پھر تبلیغ کا نام لیں، لیکن لاپرواہی سے دیکھئے۔ ایک طرف تو خود تسلیم گروہ غلامی کا طوق اپنے گلے میں ڈالے ہوئے یہ کہتے ہیں۔ کہ غلام کا کوئی مذہب نہیں ہوتا۔ اور دوسری طرف یہ شور مچاتے پھرتے ہیں کہ ہمیں اور ہمیں نہیں قادیان میں جہاں سے جماعت احمدیہ ساری دنیا میں تبلیغ اسلام کر رہی ہے مذہب کی تبلیغ کے لئے کا نفرین منعقد کریں گے۔

پھر اور سنئے۔ اخبار "بفتل" کا گروس میں جس نے احرار کی تبلیغ کا نفرین کا خاص اہتمام سے پراپگنڈا کیا ہے۔ اس کی تائید میں غلط بیانیوں تک سے دریغ نہیں کیا۔ احرار کے امیر شریعت مولوی عطار اللہ کی ایک تقریر جمعہ ہی ہے جس کے متعلق لکھا ہے۔

"ایک عظیم الشان پبلک جلسہ میں تقریر کرتے ہوئے سید عطار اللہ شاہ بخاری نے فرمایا۔ کہ ہندوستان کے مسلمانوں کے سامنے اصلی مقصد مادہ وطن کو غیروں کے پیچھے سے نکلوانا ہے۔ نماز۔ حج۔ زکوٰۃ۔ جو مسلمانوں کے لئے نہایت ضروری ہیں۔ ان کو

بھی کسی طرح ملک کی جنگ آزادی پر توجیح نہیں دی جا سکتی۔ کیونکہ حج شریف پر جانے کے لئے پاسپورٹ حاصل کرنے کے لئے نوکری شاہی کے افسروں کا دست نگر ہونا پڑتا ہے۔ ضلع کے حکام اپنی قلم کی ایک ہی جنبش سے ہمیں نماز کی ادائیگی سے روک سکتے ہیں۔ اندرین حالات جیت تک ہم آزادی حاصل نہ کریں ہم اسلام کے احکام اور پیغمبر کی تسلیم پر نہیں چل سکتے"

گویا ڈکٹیٹر احرار نے جو بات بھل بیان کی۔ امیر شریعت احرار نے اس کی پوری طرح تشریح کر دی۔ اور بتا دیا۔ کہ احرار ملک کی جنگ آزادی کے مقابلہ میں نماز۔ روزہ۔ حج۔ اور زکوٰۃ کی کہ یہی ارکانِ اسلام ہیں۔ کوئی حقیقت نہیں سمجھتے۔ اور دوسروں کو تلقین کرتے ہیں۔ کہ جب تک وطن کو غیروں کے پیچھے سے نکلھی نہ دلاؤ۔ اس وقت تک ہمیں نہ نماز پڑھنے کی ضرورت ہے۔ نہ حج کرنے کی۔ نہ زکوٰۃ دینے کی۔ کیونکہ تمام اصل مقصد وطن کو غیروں کے پیچھے سے آزاد کرانا ہے نہ کہ اسلام کے ارکان پر عمل کرنا۔ اور پیغمبر اسلام کی تسلیم پر چلنا۔

اب سوال یہ ہے۔ کہ کیا احرار نے "ملک کی جنگ آزادی" ختم کر لی۔ اور فتح پائی ہے۔ اور کیا وہ وطن کو غیروں کے پیچھے سے نکلھی دلا چکے ہیں۔ اگر نہیں اور یقیناً نہیں۔ تو کیا قادیان میں تبلیغ کا نفرین منعقد کرنا ان کے نزدیک ارکانِ اسلام اور تعلیم پیغمبر اسلام سے بھی زیادہ اہم ہے۔ اور کیا اسلام کے بنیادی احکام کو پس پشت ڈال دینے

کی تلقین کرنے والوں کو تبلیغ کا نفرین کا ڈھنگ رچانا مناسب ہے۔ جب احرار کے نزدیک ارکانِ اسلام کو بھی جن کا انکار صریح کفر ہے۔ جنگ آزادی پر توجیح نہیں دی جا سکتی۔ گویا جب تک جنگ آزادی ختم نہ ہو۔ اور وہ ہندوستان کے خود مختار حکمران نہیں جائیں۔ اس وقت تک نہ نماز پڑھنی چاہیے۔ نہ روزہ رکھنا چاہیے۔ نہ حج کرنا چاہیے۔ نہ زکوٰۃ دینی چاہیے۔ غرض کہ پیغمبر اسلام کی تعلیم پر قطعاً عمل نہیں کرنا چاہیے۔ تو وہ اسلام کے اتنے خیر خواہ۔ اتنے ہمدرد اور اتنے خدمت گزار کہاں سے بن گئے کہ جب تک قادیان میں تبلیغ کا نفرین منعقد نہ کریں۔ انہیں چین نہیں آسکتا۔ سوال یہ ہے۔ کہ اگر تبلیغ سے مراد احکام اسلام کی تلقین ہے۔ تو جو لوگ اس نسبت تک ارکانِ اسلام کو قابل عمل ہی نہیں سمجھتے۔ جب تک ہندوستان کی حکومت نہ حاصل کریں۔ وہ اسلام کے کون سے احکام کی تبلیغ کے لئے کا نفرین منعقد کرنا چاہتے تھے۔ اور کس بات کی تبلیغ کے لئے اس قدر شو و شر برپا کر رہے تھے۔

غرض امیر شریعت احرار نے جس متک آمیز طریق سے ارکانِ اسلام کا ذکر کیا ہے۔ اور جس طرح انہیں ایک نہایت ادنیٰ غرض کے مقابلہ میں پس پشت ڈالنے کی تلقین کی ہے۔ اس سے صاف ظاہر ہے۔ کہ ان لوگوں کے دلوں میں اسلام کی ذرہ بھر بھی وقعت نہیں ہے۔ اور جو لوگ اس درجہ اسلام سے بیگانہ ہوں۔ وہ جب تبلیغ اسلام کا نام لیں۔ تو صاف ظاہر ہے۔ کہ اس کی آڑ میں عوام کو بوقوف بنا کر اول لوٹنا پھر فساد برپا کرنا چاہتے ہیں۔

پھر جب اسلام کی احرار کے دل میں کوئی قدر نہیں۔ تو مسلمانوں کی خیر خواہی کی ان سے کیونکر توقع کی جا سکتی ہے۔ اور وہ خیر خواہی کی ہی کس طرح سکتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ ہر موقع پر انہوں نے مسلمانوں سے غدار کی۔ اور اب بھی ہر جگہ یہی طریق عمل اختیار کئے ہوئے ہیں۔

ڈاکٹر بشارت احمد صاحب کے اعتراضات کے جواب

Digitized by Khilafat Library Rabwah

جماعت احمدیہ اور غیر مبایعین کے اشاعت اسلام کے کام میں دلچسپی مقابله

(۱۵)

غیروں کی دی ہوئی عزت اور دلچسپی
ساتواں نقصان ڈاکٹر بشارت احمد صاحب نے یہ بیان کیا ہے کہ "مذہب دین کی وجہ سے جو عزت اور ہر دلچسپی مسلمانوں کے دلوں میں اس جماعت کو حاصل ہوئی تھی اسکو خلافت محمودیہ کے غائب نہ عقائد نے حرف غلط کی طرح مٹا کر رکھ دیا۔ اور سلسلہ کی ترقی کو سیکڑوں برس پیچھے ڈال دیا۔"

جہاں تک منکرین حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دلوں میں یا ان کی زبانوں پر عزت اور ہر دلچسپی کا سوال ہے اس میں کوئی شبہ نہیں کہ غیر مبایعین کو اس کی بہت خواہش تھی۔ اور یہ خواہش ہی کشاں کشاں انہیں مرکز سلسلہ سے دور کرے گئی۔ اگر انہیں غیر احمدیوں کی واہ و کا خیال نہ ہوتا تو اپنے عقائد میں تدریجاً لچکنا چٹا پیدا کرتے جلتے ہال اس میں کوئی شک نہیں کہ خلافت محمودیہ کے بارگاہ میں احمدیہ عقائد کی جو کھلی اور واضح تبلیغ ہوئی ہے اس نے غیر مبایعین کی طبع سازی کا پردہ پاک کر دیا ہے۔ اور وہی نام ڈاکٹر صاحب نے عزت اور ہر دلچسپی کا حرف غلط کی طرح مٹ جانا رکھا ہے۔ ہر نبی اور ماموں کے زمانہ میں ایسے لوگ ہوتے رہے ہیں جو اس کے منکروں اور نہ ماننے والوں کے ہال عزت کے خواہاں رہے ہیں۔ اور ان کی ساری تنگ و دو کا نقطہ مرکزی یہ ہوتا تھا کہ انہیں دوسرے لوگوں میں ہر دلچسپی حاصل ہو جائے اللہ تعالیٰ ان کے تعلق فرماتا ہے ایتینون عندہم العزۃ فان العزۃ جمیعاً

کہ کیا یہ لوگ منکرین مامور سے تعلق دوستی کے ذریعہ عزت و ہر دلچسپی کے خواہشمند ہیں؟ یعنی ایسا نہیں ہونا چاہیے کیونکہ تمام عزت تو اللہ تعالیٰ کے ہال ہے۔ دوسری جگہ اللہ تعالیٰ نے حق و صداقت کی تبلیغ کرنے والوں کے تعلق منکرین مامور کا رویہ ان الفاظ میں بیان فرمایا ہے۔ واذ امتلی علیہم ایاتنا بینات تعرف حق وجوع الذین کفروا المنکد یکادون یسطون بالذین یتلون علیہم ایاتنا (ایچ) کہ جب ان پر ہماری آیات پڑھی جاتی ہیں۔ تو انکے چہروں پر غیظ و غضب کے آثار پیدا ہو جاتے ہیں۔ اور وہ ہمارا پیغام پہنچانے والوں پر حملہ آور ہونے کے لئے تیار ہو جاتے ہیں۔

ان قرآنی بیانات سے ظاہر ہے کہ مامور ربانی کے منکروں کا اہل حق پر ناراض ہونا ان کا قدیمی شیوہ ہے۔ اس لئے اگر غیر احمدی "محمودیوں" سے برا فروخت ہوتے ہیں تو یہ خلافت محمودیہ کی صداقت کی دلیل ہے نہ برعکس۔ ہال مامور کے ماننے والوں کا اس کے منکرین کے ہال "عزت اور ہر دلچسپی" کا طلب گار ہونا ان کے نفاق پر دلیل ہے۔ اسلئے غیر مبایعین کا غیر دلوں سے طالب عزت ہونا انکے اہل باطل ہونے پر گواہ ہے۔ نہ ان کے عقائد کی صحت پر دلیل۔

علاوہ انہیں یہ بھی تو قابل غور ہے کہ اس زمانہ میں خدمت دین حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے بڑھ کر کس نے کس سے سائے غیر مبایعین کی ہر طرف

خدمت دین اس خدمت کے بالمقابل پرکھ کے برابر نہیں۔ خود غیر احمدی علماء کو اعتراض تھا کہ تیرہ سو برس میں آپ بے نظیر خادم اسلام ہیں۔ لیکن ظاہر ہے کہ حضور علیہ السلام کے مقابلہ پر عداوت اور دشمنی کا جو طوفان بے تیزی برپا ہوا۔ اور جس طرح آپ کو آج تک گالیاں دی جاتی ہیں۔ وہ حضور کے عقائد کی طرف منسوب کر کے ہی دی جاتی ہیں۔ کیا کوئی شخص یہ کہنے میں حق بجانب ہو سکتا ہے کہ مخالفت کا یہ سارا جوش نحوذاباً آپ کے غلط یا غالیانہ عقائد کا نتیجہ تھا۔ اور اسی وجہ سے آپ کی عزت اور ہر دلچسپی حرف غلط کی طرح مٹ گئی؟ اگر یہ کہنا درست ہو سکتا ہے۔ تو شاید ڈاکٹر بشارت احمد صاحب کے قول کو بھی کچھ وقعت دی جاسکے۔ لیکن اندر میں صورت بھی یہی ثابت ہو گا کہ جماعت احمدیہ اسی مسلک اور انہی عقائد پر ہے جو حضرت مسیح موعود کا مسلک تھا۔ اور جو حضرت مسیح موعود کے عقائد تھے۔ اور غیر مبایعین اس جاہد صحاب سے اول ان عقائد صحیحہ سے منحرف ہو چکے ہیں یقیناً غیر احمدیوں کا سلوک جماعت احمدیہ سے جو بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام سے تھا۔ اور یہ ان کے بچے احمدی ہونے کی واضح دلیل ہے۔ غیر مبایعین نے جب کبھی منکرین مسیح موعود علیہ السلام کے ہال "عزت اور ہر دلچسپی" حاصل کرنے کی کوشش کی ہے۔ تو حضور علیہ السلام کے نام کو حذف کر کے یا حضور کے مقام کو چھپا کر حاصل کی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ان کا ذرا سا راز کھلنے پر وہ حرف غلط کی طرح مٹ جاتی ہے۔ ہمیں تو لوگوں کی عزت

ذلت سے سروکار نہیں۔ ہمارے آقا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے ہر طرف آواز دینا ہے ہمارا کام آج جس کی فطرت نیک ہے وہ ایگائیاں لکھا جماعت احمدیہ اس فرض کو پورا کر رہی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے اسے غیر معمولی کامیابی بھی حاصل ہو رہی ہے غیر مبایعین کی ترقی صد سال پیچھے جا چڑھی ہے۔ مگر اللہ تعالیٰ کا قائم کردہ سلسلہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا دکھایا ہوا پودا الہی پیشگوئیوں کے مطابق روز بروز ترقی کر رہا ہے۔ اور ان ف عالم میں اسکی شاخیں بسرعت پھیل رہی ہیں۔ اور جماعت احمدیہ کو ہر رنگ میں ارتقاء و غلبہ حاصل ہو رہا ہے۔ باقی رہا منکرین مامور الہی کے ہال "عزت اور ہر دلچسپی" کا سوال تو اس کے تعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے کلمات مبارکہ میں ہی ہمارا جواب یہ ہے کہ س داغ لعنت سے طلب کرنا زمین کا عذرہ و جاہنم کا جی پہلے کرے اس داغ سے تنہا نگار کام کیا عزت سے ہم کو شہرتوں سے کیا رض گروہ ذلت سے ہو رہی اس پر عزت (در شین)

الغرض جماعت احمدیہ کے جس مسلک پر ڈاکٹر بشارت احمد صاحب اعتراض کر رہے ہیں۔ اور اسے "خلافت محمودیہ" کا نقصان قرار دے رہے ہیں۔ وہ تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مسلک کا لازمی نتیجہ ہے۔ جس "عزت اور ہر دلچسپی" کے لئے ڈاکٹر بشارت احمد صاحب گھل رہے ہیں۔ اس کا ایک ہی راستہ ہے۔ اور وہ یہ کہ غیر مبایعین کلیتہً حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو چھوڑ دیں اور اس کا برملا اعلان کر دیں۔ تب شاید ان کی مطلوبہ "عزت اور ہر دلچسپی" ان کو نصیب ہو سکے۔ یہ بات میں ہی نہیں کہتا بلکہ ایڈیٹر صاحب پیغام صلح "بھی کچھ چکے ہیں۔ جو غیر مبایعین کو مخاطب کر کے کہتے ہیں۔"

آپ آج ہی احمدیت سے علیحدگی اختیار کر کے دیکھ لیجئے۔ غیر احمدی (سرانگھوں پر سبھانے کے لئے تیار ہو جائیں گے۔ تو ان کی دشمنی مسیح جو صبر سے صداقت سے ہے۔ اسلام کی صحیح روح سے ہے۔ جیکے آپ اس کے اس شہزادہ کا دامن تھامے ہیں گے دشمنوں کی گرت ڈھیل نہیں ہوگی۔ اور شیطان اپنی پوری قوت کے ساتھ اپنے لشکروں کو لے کر حملہ کرتا ہے گا۔

(۳۰ مئی ۱۹۳۷ء)

کیا اب بھی کسی غیر مباح کو اس میں شک ہو سکتا ہے۔ کہ جماعت محمدیہ کی شدید مخالفت محض اس وجہ سے ہے۔ کہ وہ فرستادہ حق حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دامن سے وابستہ ہے اور اسلام کی صحیح روح پر عمل پیرا ہے؟ ڈاکٹر صاحب اگر غیر احمدیوں کے ہاں عزت اور برادری نہ ہو، اس کے طالب ہیں۔ تو ایڈیٹر صاحب یہ پیغام کے تباہے ہوئے لٹوفت پر عمل کریں۔ خود غیر مبایعین کے ہاں جو نمونہ موجود ہے۔ کہ ان میں سے جو شخص حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے زیادہ دور ہوتا جاتا ہے۔ اسے غیر احمدی زیادہ سرانگھوں پر سبھاتے جاتے ہیں۔ کیا انہیں معلوم نہیں۔ کہ خواہ کمال الدین صاحب مرحوم۔ اور مولوی صدر الدین صاحب ایسے لوگوں کی جو ۱۹۱۰ء واپس ہوئے۔ وہ ابھی تک مولوی محمد علی صاحب کو حاصل نہیں آئے اس کی وجہ کیا ہے؟

سیاست کے چور اور

آٹھواں نقصان ڈاکٹر صاحب نے یہ پیش کیا ہے۔ کہ:-

۱۰ احمدی جماعت کی توجیہ کو حضرت اقدس کے اصل منشار حفاظت و اشاعت اسلام سے ہٹا کر سیاست کے چور اور ریاست کے بنانے کی طرف ڈال دیا۔ غیر مبایعین عام طور پر ریاست بنا کا طعنہ دینے رہتے ہیں۔ اور سیاست میں دخل دینے پر ہمیں مورد الزام ٹھہرا

ہیں۔ اور اپنا غز اس بات میں بیان کرتے ہیں۔ کہ ہم نہ ریاست بناتے ہیں نہ سیاست میں جوڑ توڑ کرتے ہیں۔ حالانکہ واقعہ یہ ہے۔ کہ ریاست بنانا۔ یا سیاست میں ملک کی راہ نمائی کرنا غیر مبایعین کے بس کا روگ ہی نہیں ان کا یہ روگ تو عصمت بنیابی ازبے چادری است کا مصداق ہے۔ ورنہ ان کے نزدیک بھی یہ کام بڑا نہیں۔ بلکہ دینی مقصد کے پیش نظر تو نہایت فروری اور اعلیٰ درجہ کا کام ہے۔ غیر مبایعین کے مندرجہ ذیل حلالہ جات خاص طور پر قابل توجہ ہیں:-

۱- ہمارا بھی فرض ہے۔ کہ ہر وقت چوکس رہیں۔ ہندوستان میں ہماری حالت دوسروں کے مقابل نہایت پتلی بخش اور کمزور ہے۔ دنیا میں اگر کسی سے حقوق کی توقع ہو سکتی ہے۔ تو وہ اپنی طاقت کے بل بوتے پر۔ کہانغذات کے پر زول اور زبانی وعدوں کو چھیچ و پکار کے لئے الرغم ہمیشہ پاؤں کے نیچے روندنا جاتا رہا ہے!

(پیغام صلح ۷- اپریل ۱۹۳۷ء)

۲- قرآن اس لئے آیا تھا۔ کہ اپنے متبعین کو دائمی غلبہ اور خلافت ارضی عطا فرمائے۔ مگر آج مسلمان عالمگیر ذلت و رسوائی کا شکار ہے!

(پیغام صلح ۱۷- جون ۱۹۳۷ء)

۳- اگر ہمارے پیش نظر کوئی اور غرض ہوتی۔ مثلاً یہ کہ ہم نے ملکی اغراض کی خاطر قوم کو مضبوط بنانا ہے۔ تاکہ کل جب ہندوستان میں انقلاب ہو تو ہم اپنی ہستی کو برقرار رکھنے کے لئے مخالفت طاقتوں کا مقابلہ کر سکیں۔ اور اپنے آپ کو محفوظ کر سکیں جو سبھائے خود ایک اچھی غرض ہے۔ لیکن اگر ہماری اغراض میں یہ بات بھی داخل ہوتی جس طرح جماعت قادیان نے اسے اپنی اغراض میں داخل کر لیا ہے۔ تو کہا جاسکتا تھا۔ کہ اس کو مٹانا اس لئے ثواب کا کام ہے! (پیغام صلح ۱۲- جون ۱۹۳۷ء)

۴- ہماری انجمن قادیان نے میں کانگریس کی موجودہ پالیسی جس کی رو سے ہندوستان

میں مسلمانوں کی علیحدہ ہستی کو ہی مٹانے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ ایسی ہے۔ کہ کوئی مسلمان جو فکر اور تدبیر سے کام لے گا۔ وہ کانگریس کی تائید نہیں کر سکتا!

(پیغام صلح ۳- جون ۱۹۳۷ء)

جناب مولوی محمد علی صاحب۔ اور ان کے ساتھیوں کے ان بیانات سے ظاہر ہے۔ کہ قوم کو مضبوط بنانا بجائے خود ایک اچھی غرض ہے۔ اور ہندوستان کے نازک حالات میں اسلامی سیاست سے کئی رہنمائی۔ فکر و تدبیر اس کے خلافت۔ مسلمانوں کو طاقت و رقوم بنانا۔ ان کے حقوق کی حفاظت کرنا ہمارا فرض ہے اور قرآن مجید کے آنے کی غرض یہ ہے کہ سچے مسلمانوں کو دائمی غلبہ اور خلافت ارضی عطا فرمائے۔ فرمائیے۔ ان حالات میں ریاست بنانے کا طعنہ یا سیاست میں راہ نمائی کا الزام دینا نہ واری پر مبنی قرار دیا جاسکتا ہے؟

ذرا اور آگے چلیے۔ غیر مبایعین کو ہمارے مسلک سے اختلاف ہو۔ تو ہو مگر یہ تو وہ بھی ضرور تسلیم کرتے ہیں۔ کہ "خلافت محمودیہ" میں جماعت کو یہ نظیر استقامت اور غیر معمولی عظمت حاصل ہے۔ مرکز کی حیثیت میں شاندار اضافہ ہوا ہے۔ وہ اس استقامت کا انکار نہیں کر سکتے۔ جماعت احمدیہ کے ائثار۔ اس کی قربانی۔ اور اطاعت امام کا خیرہ کون

نظارہ ان کی آنکھوں کے سامنے ہے جماعت احمدیہ کی تنظیم کا بھی انہیں اعتراف ہے۔ اور ساتھ ہی وہ یہ بھی اقرار کرتے ہیں۔ کہ اس طرح کے استقامت و تنظیم جماعت کے بغیر دینی فتوحات نہیں ہو سکتیں۔ مولوی محمد علی صاحب کہتے ہیں:-

"دہم، اس بات کو فراموش نہیں کر سکتے۔ کہ جس طرح ملکی فتوحات کے لئے ایک زبردست اور منظم فوج کی ضرورت ہوتی ہے۔ دینی فتوحات کے لئے ایک زبردست اور منظم جماعت کی ضرورت ہے!"

(پیغام صلح ۳۰ مئی ۱۹۳۷ء)

پھر ایڈیٹر صاحب یہ پیغام صلح غیر مبایعین کو مخاطب کر کے لکھتے ہیں:-

۵- اگر آپ آج تک اپنی اندرونی قوت

کو بڑھانے اور مضبوط کرنے کی طرف توجہ دی ہی نہیں تو ہر فرماتے۔ تو یہ کام ہمیں کا کہیں ہو پونج چکا ہوتا۔ اسٹوکیو جماعت ہی ایک چیز ہے۔ جو کسی قوم کو دنیا میں سر فراز رکھتا ہے!

(پیغام صلح ۷ مئی ۱۹۳۷ء)

پھر ایک اور جگہ ڈاکٹر اللہ بخش صاحب غیر مباح نے لکھا ہے:-

"اشاعت قرآن و اشاعت اسلام سے مقدم اس جماعت کو زندہ کرنا اور اسے ترقی و توسیع دینا ہے جس کے سہارے پر یہ مبارک و مقدس کام قائم ہے!" (پیغام صلح ۲۰ مئی ۱۹۳۷ء)

ان فرین کرام! ان اقتباسات کو پڑھیں اور غیر مبایعین کے بے اصول پن کی داوڑی عجیبے حکم قوم ہے۔ ایک طرف منظم جماعت کے بغیر دینی فتوحات کو محال قرار دیتی ہے۔ اسٹوکیو جماعت ہی کو جماعت کی سر فرازی کا ذریعہ بتاتی ہے۔ ترقی و توسیع جماعت کو اشاعت قرآن و اشاعت اسلام پر مقدم گردانتی ہے۔ لیکن دوسری طرف جماعت کا کام کو سیاست کے جوڑ توڑ اور ریاست کے بنانے کا جرم بتا کر اس کی تحقیر کرنا چاہتی ہے۔ کیوں؟ صرف اس لئے کہ غیر مبایعین اس مقصد کے حصول میں بالکل ناکام رہے ہیں۔ اور جماعت احمدیہ اندتالی کے فضل سے اس مقصد میں کامیاب و کامران ہے!

ایک سوال کا جواب

مندرہ بالا حوالہ جات پڑھنے کے بعد ہر شخص کے دل میں طبعاً یہ سوال پیدا ہوگا۔ کہ جب غیر مبایعین استقامت جماعت کو اشاعت اسلام پر بھی مقدم مانتے ہیں۔ تو وہ جماعت احمدیہ کی اسی فعل پر اعتراض کیوں کرتے رہتے ہیں اور اسے "ریاست بنانے" کے نام سے کیوں موصوم کرتے ہیں؟ اس سوال کا جواب یہ ہے۔ کہ غیر مبایعین استقامت سے یکجہر محروم ہیں۔ اور جماعت قادیان کو اللہ تعالیٰ نے اس نعمت سے نوازا ہے۔ اس لئے وہ اللہ تعالیٰ کے اس فضل کو مذموم صورت میں پیش کرتے ہیں۔ کیونکہ ان میں سے بعض لوگ جماعت احمدیہ کی تنظیم اور استقامت کو دیکھ کر غیر مبایعین سے اس کی مثل کا مطالبہ کرتے ہیں

ایسے لوگوں کو اپنے قابو میں رکھنے کے لئے اکابر غیر مبایعین جماعت احمدیہ کے استحکام کی مذمت کرتے رہتے ہیں۔ گویا یہ ساری جدوجہد محض ایک طفل تلی ہے۔ جناب مولوی محمد علی صاحب خود فرماتے ہیں:-

”بعض لوگ ایسے بھی ہیں جو دنیا کی ان کششوں سے جو قادیان میں جمع ہو گئی ہیں کبھی کبھی متاثر ہو جاتے ہیں۔ اور چاہتے ہیں کہ ہمارے ہاں بھی ایسا ہی ہو۔“

(پیغام صلح ۱۱ جنوری ۱۹۳۷ء)

عرصہ دراز تک امیر غیر مبایعین اپنے انگریزی ترجمہ کے ذکر کے بیچے استحکام جماعت کے مطالبہ کو دبانے کی کوشش کرتے رہے۔ اور قادیان والوں کے استحکام کو ریاست بنانا کہہ کر ٹالتے رہے مگر آخر مجبوراً انہیں اور ان کے ساتھیوں کو وہی راہ اختیار کرنا پڑی جس کی سہا سال مذمت کرتے رہے ہیں۔ پیغام صلح میں لکھا ہے:-

”اس سال مجلس مشاورت (۱۹۳۷ء) انجمن کی سلور جوہلی منانے کا فیصلہ کیا ہے۔ اور اس مبارک موقع پر ایک لاکھ روپیہ جمع کرنے کی تحریک کی گئی ہے جو استحکام جماعت پر خرچ ہوگا۔ استحکام جماعت ایک وسیع اور جامع لفظ ہے اس کی تفصیلات کا تعین تو وقت اور حالات کریں گے تاہم جو اس وقت اس کے متعلق کہا جاسکتا ہے وہ یہ ہے کہ ایسے ذرائع اختیار کئے جائیں جن سے جماعت (غیر مبایعین) میں اعلیٰ درجہ کی تنظیم ہو ایسے اداروں کو قیام دیا جائے جو جماعت کی بقا کا موجب ہوں جماعت کے سامنے وقتاً فوقتاً ایسے خیالات پیش کئے جائیں جو جماعتی رنگ اور اس میں ضروری حد تک عصبيت پیدا کریں کیونکہ یہ بالکل واضح بات ہے کہ جب تک ایک جماعت میں یہ خصوصیات موجود نہ ہوں تو اسے جماعت کہنا عیب ہے۔“ (۲۷ اپریل ۱۹۳۷ء)

گویا ابھی تک غیر مبایعین کو جماعت

کہنا عیب ہے۔ ہاں اب وہ مزید کوشش کر کے پھر ناکامی کا مزہ چکھ لیں گے۔ بہر حال اب انہوں نے جماعت احمدیہ کے اصول کو درست تسلیم کر لیا ہے۔

غیر مبایعین کے اشاعت اسلام اور حفاظت اسلام کی حقیقت

ڈاکٹر ثروت احمد صاحب نے کہا ہے کہ خلافتِ ثانیہ نے جماعت کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اصل منشا یعنی حفاظت و اشاعت اسلام سے ہٹا دیا ہے۔ یہ بات مولوی محمد علی صاحب بھی بیسیوں مرتبہ دہرا چکے ہیں۔ مگر اس سے بڑھ کر غلط بیانی اور مخالطہ دہی ہو نہیں سکتی۔ حفاظت و اشاعت اسلام کے لئے اس مبارک خلافت میں جماعت احمدیہ نے جو کچھ کیا ہے، اور کر رہی ہے۔ غیر مبایعین کا کام اس کے مقابلے میں بیچ بھنٹے اور سرسریہ شکر ہے۔ لے دیجئے مولوی محمد علی صاحب اس انگریزی ترجمہ کو پیش کیا کرتے ہیں جو انہوں نے صدر انجمن قادیان سے منخواہ لے کر کیا تھا اور اسے اپنے نام پر شائع کر کے اس کا کیشن بیٹھ کے لئے اپنے لئے اور اپنی اہلیہ کے لئے مخصوص کر لیا ہے۔ ترجمہ قرآن مجید کرنا نہایت اچھا کام ہے جن جن لوگوں نے اردو انگریزی ہندی گورکھی میں ترجمے کئے ہیں۔ انہیں ان کی نیت کے مطابق اجر ملے گا مگر یہ ترجمہ کرنا یا چند کتب شائع کر دینا ہی حفاظت و اشاعت اسلام نہیں ہے۔ اور اس پر ناز کرنا تو بہت ہی میوہ بات ہے خود پیغام صلح میں لکھا ہے:-

”تمام برادران سلسلہ گوش ہوش سے پڑھیں کہ مذہب کی ترقی محض خیالات کی کاغذی اشاعت سے ناممکن ہے اس ذریعہ سے آج تک نہ کسی نے ترقی کی ہے۔ اور نہ ہی کبھی ہوگی۔“ (۷ مارچ ۱۹۳۷ء)

یقیناً غیر مبایعین کو حفاظت و اشاعت اسلام کے ٹھوس کام میں بری طرح ناکام رہے ہیں یہ دعویٰ بلا بالآخر درست ہے۔ آئیے ذرا ”کاغذی اشاعت“ کو نظر انداز کر کے ٹھوس کام کا جائزہ لیں۔ کیا غیر مبایعین نے جانفشانی سے اسلام و احمدیت کے

”کاغذی اشاعت“ پر فخر شروع کر دیتے ہیں۔ میرا یہ دعویٰ ہے کہ حفاظت و اشاعت اسلام کا کام بجز حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے نام اور مشن کے ناقص۔ اور صورتاً اور عیناً ہے ڈاکٹر اشرف بخش صاحب غیر مبایعین لکھتے ہیں۔ ”حضرت مسیح موعود کے نام اور دعویٰ کو الٹ کر کے کس طرح دین کے غلبہ کی توقع ہو سکتی ہے۔“

(پیغام صلح ۲۰ فروری ۱۹۳۷ء)

اور غیر مبایعین کسی زبان کسی ملک اور کسی قوم میں بھی اپنی تبلیغی ماسمی میں جماعت احمدیہ کے مقابلہ کی طاقت نہیں رکھتے۔ عربی میں ان کا لڑا پھر جماعت احمدیہ کے موثر لٹریچر کے مقابلے میں عشر عشر بھی نہیں۔ انگریزی۔ ہندی۔ گورکھی۔ ملالی۔ چینی۔ جادی۔ بنگالی۔ مالاباری۔ فارسی۔ پشتو۔ سندھی۔ گجراتی اور اردو وغیرہا زبانوں میں بھی کامیاب لٹریچر جو صحیح طور پر حفاظت و اشاعت اسلام کا کام کر رہا ہے۔ جماعت احمدیہ نے ہی پیش کیا ہے۔ غیر مبایعین اور ان کے امیر کی تو اہتہالی کوشش ہوتی ہے کہ ان کی تحریرات اور کتابوں میں حتی الامکان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نام اور دعویٰ کا ذکر نہ آجائے۔ جبکہ نتیجہ یہ ہے کہ ان میں مداہنت کا مرض بڑھ رہا ہے۔ اسی لئے ایڈیٹر صاحب پیغام صلح نے لکھا تھا کہ

”آپ کا عین فرض ہے کہ جب تک ہر کلمہ گو کو اس سلسلہ الہی میں شامل نہ کر لیں چہن نہ کریں۔ ہاں تو میں یہ کہنا چاہتا تھا۔ کہ ان خصوصیات کی ترویج و اشاعت میں مداہنت سے کام نہیں لینا چاہیے۔“

(۱۹ اپریل ۱۹۳۷ء)

میں نے کہا کہ غیر مبایعین اور ان کے امیر حفاظت و اشاعت اسلام کے ٹھوس کام میں بری طرح ناکام رہے ہیں یہ دعویٰ بلا بالآخر درست ہے۔ آئیے ذرا ”کاغذی اشاعت“ کو نظر انداز کر کے ٹھوس کام کا جائزہ لیں۔ کیا غیر مبایعین نے جانفشانی سے اسلام و احمدیت کے

پیغام کو دنیا کے کناروں تک پہنچانے کے لئے کوئی جماعت تیار کی ہے ہرگز نہیں خود جناب مولوی محمد علی صاحب کا اقرار ہے کہ ”یہ صحیح ہے کہ ہمارا لٹریچر مقبول ہوا مگر وہ پھیل کیوں نہ لگا۔ جو لگنا چاہیے؟ صرف اس لئے کہ وہاں کام کرنے والا کوئی نہیں تھا۔“ (پیغام صلح ۱۹ مئی ۱۹۳۷ء)

پھر اپنے مالداروں کا ذکر جناب مولوی صاحب نے بائیں الفاظ فرمایا ہے۔

”دین کے کاموں کے لئے معمولی سی تحلیف اٹھانا لوگوں کے لئے کس قدر دشوار ہے۔ اگر میں اپنی جماعت کے کسی بڑے آدمی کو کسی آسودہ مال کو کہوں کہ کل جاؤ کسی ایک ضلع یا تحصیل میں اور وہاں حضرت مسیح موعود کا پیغام پہنچاؤ۔ احمدیت کی تبلیغ کرو تو لوگ تعجب کریں گے۔ کہ یہ کیا بابت کہی جا رہی ہے کہ دیہات میں پھر کہ احمدیت کی تبلیغ کرو۔“

(پیغام صلح ۲۳ جنوری ۱۹۳۷ء)

جماعت احمدیہ کی طرف سے حفاظت اسلام

گویا نہ کام کرنے والے بیرونی ملکوں میں موجود ہیں اور نہ ہی عام غیر مبایعین میں تبلیغ کی روح ہے۔ وہ سب اس سے بالکل بیگانے ہیں۔ کیا اس قوم کا بھی حق ہے کہ حفاظت و اشاعت اسلام کا دعویٰ کرے اور جماعت احمدیہ کے ہونہ آئے۔

خلافتِ ثانیہ میں یہ اللہ تعالیٰ کا خاص فضل ہے کہ جماعت نے حفاظت و اشاعت اسلام کے لئے بے نظیر قربانی کی ہے۔ آج تک لاکھوں روپیہ خرچ کیا ہے۔ جماعت اشاعت اسلام پر صرف کر چکی ہے ہزاروں افراد اپنے خرچ پر دیہات اور شہروں میں اپنے وطن سے دور تبلیغ کا فریضہ ادا کر چکے ہیں۔ ارتداد لگانے کی روک تھام کے لئے جماعت کے تمام طبقات کے وجود کا یو۔ پی۔ میں جانا کے معمولی سا کام ہے۔ آج بھی ہزاروں جماعتی ہر لمحہ غلیظہ برحق کی آواز پر لبیک کہہ رہے ہیں۔ اپنے قریب و جوار میں تبلیغ کرتے ہیں دور دور کے گاؤں اور قصبوں میں تبلیغ کے لئے جاتے ہیں۔ کیا ان شاندار نظاروں کے باوجود اور اس طرفی سے ہزاروں لوگوں کے احمدیت میں شامل ہونے کے باوجود یہ کہیں

نہیں لکھا ہے کہ جماعت نے اپنے تمام وسائل اور سرمایہ صرف تبلیغ کے لئے نہیں بلکہ اپنے مقصد کے لئے بھی استعمال کیے ہیں۔

حماقت کے متعلق اہل عرب کی بعض ضرب الامثال

اہل قوم اور سر زبان میں بعض ضرب الامثال رائج ہوتی ہیں۔ جو اپنے کلام کو سزا اور بادل بنانے کے لئے یا ایک لمبے مضمون کو مختصر اور عام فہم الفاظ میں بیان کرنے کے لئے دوران گفتگو میں استعمال کی جاتی ہیں۔ اور یہ ایک حقیقت ہے کہ اکثر ضرب الامثال ایک لمبے تجربہ کا پتھر ہوتی ہیں۔ اور اپنے معانی اور مطالب کے لحاظ سے اس قابل سمجھی جاتی ہیں۔ کہ انسان اپنی عملی زندگی میں انہیں اپنے مدنظر رکھیں۔ اسی قسم کی ضرب الامثال عرب میں بھی بکثرت رائج تھیں۔ جنہیں مناسب مواقع پر وہ استعمال کیا کرتے تھے۔ چنانچہ نمونہ کے طور پر ذیل میں عرب کی ان بعض دلچسپ امثال کا ذکر کیا جاتا ہے۔ جو ان میں حماقت اور بیوقوفی کے متعلق استعمال ہوتی ہیں اہل عرب نے جب کسی شخص کے متعلق یہ کہا ہو کہ وہ بہت بیوقوف ہے۔ تو کہتے ہیں۔

۱۔ احمق من جھینہ یعنی جھینہ سے زیادہ بیوقوف۔ کہتے ہیں یہ بنی السید میں سے ایک نہایت بیوقوف شخص تھا۔ ایک دفعہ وہ گائے کے بچھڑے کو پکڑنے لگا تو وہ بھاگ گیا اور ہاتھ نہ آیا۔ کھسیا نہ ہو کر گائے کو مارنے لگا۔ کسی نے کہا گائے کو کیوں مارتے ہو۔ کہنے لگا چھڑے چھیننے کا بچھڑا بھاگنا کیا جانے ہی کبھی اس کو سکھایا ہے۔ اس لئے اس کو سزا دیتا ہوں۔

۲۔ احمق من حدنہ۔ حدنہ سے زیادہ بیوقوف۔ یہ قبیلہ قیس کی ایک عورت تھی جو ہمیشہ اپنی ناک اپنی آستین کے ساتھ پونچھا کرتی تھی۔ لذت عرب میں حدنہ چھڑا سر اور چھوٹے کانوں والے کو کہتے ہیں۔

۳۔ احمق من حمامہ فاختہ سے زیادہ بیوقوف۔ اس کی بیوقوفی یہ ہے کہ چند تنکوں کا گھونسل ایک کمزور سی شاخ پر بناتی ہے۔ جو ہوا کے ڈرا سے جھونکے سے اڑ جاتا ہے۔ اور اس کے اندر گر جاتے ہیں۔

۴۔ احمق من جحلی۔ جحلی سے زیادہ

بیوقوف۔ یہ بنی فزارہ کا ایک آدمی تھا۔ جس کی کنیت ابو انفس تھی۔ کوفہ کے باہر زمین میں گڑھے کھودا کر نامعنا۔ اور جب کوئی اس سے سبب پوچھتا تو جواب دیتا کہ میں ان میں اپنے درہم چھپا رہا ہوں کہتے ہیں ایک روز جحلی اپنے پروسی سے کہنے لگا۔ کہ کیا تم نے آج رات میرے رونے اور چلانے کی آواز نہیں سنی تھی۔ اس نے کہا۔ ہاں آئی تو تھی مگر اس کا سبب معلوم نہیں ہوا۔ کہ آخر تم پر کون سی مصیبت نازل ہوئی تھی۔ کہنے لگا میرا گتہ جمعیت پر سے گر گیا تھا۔ پر پوسی نے کہا۔ اگر گر گیا تھا۔ تو کیا نقصان ہوا۔ اور اس میں رونے اور چلانے کی کوئی بات تھی۔ وہ جھلکا کر بولا۔ کہ واہ آپ کے نزدیک تو کوئی بات نہ تھی۔ مگر میری تو موت آگئی ہوئی۔ کیونکہ اگر وہ میرے بدن پر پونچتا تو میں بھی اس کے ساتھ گر کر اب تک کب کا مر چکا ہوتا۔

۵۔ احمق من جھینہ۔ جھینہ سے زیادہ بیوقوف۔ جھینہ شیب خارجی کی والدہ کا نام تھا۔ جب شیب اس کے پیٹ میں حرکت کرنا۔ تو کہتی کہ میرے پیٹ میں ایک جانور ہے جو مجھ کو ٹھونکنے لگا ہے۔

۶۔ احمق من مشرئب۔ مشرئب سے زیادہ بیوقوف۔ بنی سدر میں سے ایک نہایت بیوقوف شخص تھا۔ ایک دفعہ کان پر چلے چڑھا رہا تھا۔ کہ گوشہ کان اتفاقاً اس کی پیشانی پر لگ گیا۔ اور زخم آگیا۔ اس نے کان کو زور سے زمین پر دے مارا۔ گوشہ اچھل کر باہر پر لگا۔ اور بازو بجز روح ہو گیا۔ حضرت اور بھی غصے میں بھرتے۔ گمان پر زور سے لات لگائی۔ اس دفعہ گوشہ کان اچھل کر بندلی کو لگا۔ اور بندلی زخمی ہو گئی۔ دودھ گھر میں گھس کر اس نے بیوی کو مارنا شروع کر دیا۔ کہ ہر ذات گھر میں بیٹی ہوتی ہے۔ میری تو نے مدد نہیں کی۔ کالہ نے تو مجھ کو تھاک کر دیا ہوتا۔ اگر میں دودھ گھر میں آکر چھپ

نہ جاتا۔

۷۔ احمق من حمامہ۔ شرمزغ سے زیادہ بیوقوف۔ شرمزغ اندھے کے لئے چلا جاتا ہے۔ اور دوسرا شرمزغ اس پر پھینکا کر اپنے اندھے کو سمجھ کر بیٹھ جاتا ہے۔ جب وہ اندھے والا شرمزغ اپنے اندھے پر دوسرے کو دیکھتا ہے۔ تو ادھر ادھر چلا جاتا ہے۔

۸۔ احمق من عقق۔ عقق سے زیادہ بیوقوف۔ یہ جانور بھی شرمزغ کی طرح اپنے اندھے کو گم کر دیتا۔ اور بچوں کی بھی پورا وہ نہیں کرتا۔ کہتے ہیں اس پر ندے میں اس قدر طیش ہے کہ کسی دوسرے میں نہیں۔

۹۔ احمق من جھینقہ۔ جھینقہ سے زیادہ بیوقوف۔ اس کا اصل نام یزید ابن شروان اقیسی تھا۔ اس نے ہڈیوں اور کوزیوں کا ایک کھٹکا اپنے گلے میں لٹکا رکھا تھا۔ کسی نے اس سے پوچھا۔ کہ تو نے یہ کھٹکا کیوں پہنا ہے کہنے لگا اس کھٹکے کے پھیننے سے میری غرض یہ ہے کہ میں کہیں گم نہ ہو جاؤں۔ اور اگر گم ہو جاؤں تو اس کے ذریعہ پہچان جاؤں۔ ایک رات اس کے بھائی نے وہ کھٹکا اس کے گلے سے اتار کر اپنے گلے میں ڈال لیا۔ صبح کو وہ کھٹکا اپنے بھائی کے گلے میں دیکھ کر کہنے لگا۔ احمق ابن امت فہم اندا کہ بھائی اگر تو میں ہے۔ تو پھر میں کون ہوں۔

۱۰۔ احمق من نوحۃ علی حوض۔ حوض پر پانی پینے والی بھیر سے زیادہ بیوقوف۔ کیونکہ وہ پانی پر ایسے اونڈے موند گرتی ہے کہ جب تک اس کو ہٹایا نہ جائے۔ نہیں ہٹتی۔

۱۱۔ احمق من رجلا۔ حوض کے رگ سے زیادہ بیوقوف۔ کیونکہ وہ

اکثر سیلاب آنے والے مقام پر لگتا ہے۔ اور جب سیلاب آتا ہے تو اس کے ساتھ بہ کر چلا جاتا ہے۔

۱۲۔ احمق من المہورۃ من نعم ابہا۔ اس عورت سے زیادہ احمق۔ جس کا مہر اس کے باپ کے مال سے دیا گیا تھا۔ کہتے ہیں عرب میں ایک بیوقوف عورت ایک مال دار کی بیٹی تھی۔ اس کے ساتھ ایک مفلس مرد کی شادی ہو گئی۔ جو اپنے خسر کے انتقال کے بعد اس کے مال کا مالک بن گیا۔ اور اس عورت کو اس بے وقوفیوں سے تنگ آکر اس نے چور ہونے کا ارادہ کیا۔ عورت نے مہر مانگا۔ تو اس کے باپ کے ترکہ سے اس کو مہر دے کر طلاق دے دی۔

۱۳۔ احمق من الجبارۃ۔ جبار نے جانور سے زیادہ احمق کہتے ہیں کہ پرندوں میں سے اس سے زیادہ بیوقوف اور کوئی نہیں۔ جب یہ اسے پر ٹوچنے لگتا ہے۔ تو سب ٹوچ کر پھینک دیتا ہے۔ جتنے کہ ایک بھی اڑنے والا پر اپنے بانوں پر نہیں چھوڑتا پھر جب ڈرتا ہے تو اڑنا چاہتا ہے لیکن اڑ نہیں سکتا۔ اور گرفتار ہو جاتا ہے۔

۱۴۔ احمق غویب فی بلد قہ۔ احمق اپنے شہر میں ہی مافر ہوتا ہے۔

۱۵۔ احمق فی شہادۃ خوف۔ احمق اپنی جوانی میں ہی سٹھیا جاتا ہے۔

۱۶۔ احمق لایحییٰ من غدا۔ احمق اپنا نفوک یا رال روک نہیں سکتا۔ یعنی وہ اپنے راز کو چھپا نہیں سکتا۔

۱۷۔ احمق ممن قبض علی المعام۔ پانی کو مٹی میں پکڑنے والے سے زیادہ بے وقوف۔

یہ چند ضرب الامثال جو حماقت کے متعلق ہیں۔ بطور نمونہ پیش کی گئی ہیں۔ اسی قسم کی بعض اور ضرب الامثال کسی اگلے پرچہ میں پیش کی جائیں گی۔

ہندوستان کے مختلف مقامات میں تبلیغ احمدیہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

کوٹلی ریاست جموں

جناب الف الدین صاحب سکریٹری تبلیغ کوٹلی اطلاع دیتے ہیں۔ کہ انجن اہل حدیث کے سالانہ جلسہ پر مولوی محمد حسین صاحب مبلغ کو پونچھ لے بلایا مولوی صاحب موصوف وقت پر پہنچ گئے اور مخالفین کو چیلنج مناظرہ قبول کر لیا گیا۔ مگر حکومت کی طرف سے اس اعتراض کے ساتھ کہ احمدی مناظرہ سمجھا ہے۔ مگر غیر احمدی مقررین اکثر اشتعال دلائے ہیں۔ مناظرہ نہ ہونے دیا گیا مگر مخالف مولویوں کے اعتراضات کے جوابات علیحدہ جگہ کر کے دیئے گئے۔

لہو بھنڈارا اور موسیٰ بنی

مولوی محمد حنیف صاحب قریشی لہو بھنڈار سے نکلتے ہیں۔ کہ انہوں نے سترہ تا ۳۱ مئی ۱۹۲۱ء دن بڈیوہ سٹیج تبلیغ کی۔ پہلے دن سات گاؤں میں نین گھنٹہ تبلیغ کر کے ۲۱۹۳ دیون تک انفرادی طور پر پیغام حق پہنچایا۔ اور چونکہ اس علاقہ میں بنگالی زبان بولی جاتی ہے اس لئے مولوی صاحب موصوف نے سائیکل کے ساتھ ایک بڑا پوسٹ بانڈ لیا جسے لوگ شوق سے پڑھتے رہے مولوی صاحب بنگالی زبان سے بھی وقت ہیں۔ اس لئے انہوں نے بنگالی تلمیذیں خوش الحانی سے احمدیت کے متعلق پڑھ کر سنائیں۔ ۱۹ مئی کا جمعہ موصوف نے موسیٰ بنی کی احمدی جماعت کو پڑھایا اور موزوں خطبہ پڑھا۔ آپ نے ۲۰ مئی کو موسیٰ بنی میں انفرادی تبلیغ کی۔ اور ۲۱ کو پھر سائیکل پر سفر کیا۔ اور چھ گاؤں میں ۳۰ گھنٹے صرف کر کے ایک سو بیس اشخاص کو جن میں مہندہ۔ اور مسلمان دونوں قوموں کے آدمی تھے حضرت سید موعود علیہ السلام کا پیغام پہنچایا۔ ۲۲ مئی کو سولہ میل سفر کے پھر موسیٰ بنی آئے اور مقامی لوگوں کو تینیس سے اٹھائیس تک تبلیغ کرتے رہے۔ موسیٰ بنی سے

۲۸ مئی کو لہو بھنڈار پہنچے۔ اور شیخ عبد سبحان صاحب احمدی کے ساتھ انفرادی طور پر نیز اپنے تبلیغی پوسٹروں کی نمائش سے پیغام حق پہنچانے سے مولوی صاحب نے انگریزی۔ بنگالی۔ اردو اور اردو میں بڑے بڑے نوجوانوں کو شکر لکھوا رکھے ہیں۔ ان کو بربل سڑک یا کسی کلی جگہ میں لٹکا دیتے ہیں۔ اور خوش الحانی سے نظم پڑھتے ہیں۔ اس طرح لوگ آپ کی باتیں آسنے کے لئے جمع ہو جاتے ہیں۔ آپ نے ۲۴ مئی کو ۱۵۲ ہندوؤں اور غیر احمدیوں کو تبلیغ کی۔ بعض لوگ ان کی تبلیغ کے نتیجہ میں بفضلہ تعالیٰ بیعت کے لئے تیار ہو رہے ہیں۔

سامانہ ریاست پٹیالہ

ریاست پٹیالہ کی جماعتوں نے ۲۶ مئی سے ۳ جون تک اپنے سالانہ جلسوں کا اعلان کیا تھا۔ لیکن پٹیالہ میں فساد ہونے کی وجہ سے سنورا اور دھوری کے جلسے منسوخ ہو گئے۔ نفاذ کے باعث نہ ہو سکے لیکن سامانہ کی جماعت کو بطور خاص پوسٹ کی ذمہ داری پر اجازت دی گئی جس سے فائدہ اٹھا کر ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸ مئی کو جماعت احمدیہ سامانہ نے نہایت شاندار طریق پر جلسہ کیا۔ قرب و جوار کی جماعتوں کے احباب شریک جلسہ ہوئے۔ پہلے دن یعنی ۲۶ مئی کو مولانا عبد الرحیم صاحب نے خطبہ جمعہ میں حضرت سید موعود علیہ السلام کے حالات زندگی سنا کر حصول تقویٰ پر زور دیا۔ مولوی صاحب کی زبان سے حضور کے زمانہ کی باتیں سنا کر جماعت پر ایسا اثر ہوا۔ کہ ہر شخص رور ہا تھا۔ اسی دن تیسرے پیر گیانی عباد اللہ صاحب۔ مولوی غلام احمد صاحب ارشد اور رات کو مولوی ابو العطاء صاحب چاندہری نے تقریریں کیں۔ ۲۷ مئی کو پھر چاروں مبلغین کی تقریریں ہوئیں اور گیانی

صاحب نے سکھ مسلم اتحاد پر مولوی ابو العطاء صاحب نے خلافت و وحدت مسیح موعود پر تقریر فرمائی۔ ۲۶ مئی کو تیسرے پیر پھر گیانی صاحب اور مولوی غلام احمد صاحب ارشد کی تقریریں ہوئیں۔ رات کو مولوی عبد الرحیم صاحب نے دو گھنٹہ تک میچک لینٹرن کی مدد سے سلسلہ کی تبلیغ کی۔ جمع قریباً ایک ہزار تھا۔ غیر احمدی۔ غیر مبایعین ہندو اور کھوڑتیں دھرم بکثرت آتے ہوتے تھے دوران قیام میں میر صاحب روزانہ درس قرآن دیتے رہے۔

سنگور

سنگور میں بھی میچک لینٹرن کے ذریعہ مولوی عبد الرحیم صاحب نے تقریریں کیں جس میں حاضری کثرت سے تھی۔ ایک شخص نے میچک کے دوران میں شور مچانا چاہا۔ مگر دوسرے مسلمانوں نے اسے خاموش کر دیا۔ ۳۱ مئی کو مولانا عبد الرحیم صاحب نے خطبہ جمعہ میں مولوی غلام احمد صاحب ارشد کی باتیں سن کر جماعت احمدیہ میں لوگ کثرت سے آئے سکھوں نے گیانی صاحب کی تقریر کو بڑی توجہ سے سنا۔ غرض جلسہ نہایت خیر و خوبی سے ہوا۔ فاضلہ تعالیٰ زائد

کراچی

چونکہ کراچی ہوائی جہازوں کا سٹیشن اور مالک عرب دایران کے ساتھ بحری آمد و رفت کی بند رہے۔ اس لئے اس اہمیت کے مد نظر یہ رپورٹ امید ہے دلچسپی سے پڑھی جائے گی۔ مولوی محمد نذیر صاحب قریشی نکلتے ہیں۔ کراچی میں پہنچنے کے مختلف طریق ہیں۔ (الف) ہفتہ داری میچک جو احمدیہ میچک ہال واقعہ کراچی میں دیتے جاتے ہیں (ب) لٹریچر کی تقسیم جو ہر سہ ماہی۔ اردو۔ انگریزی ٹریڈنگس پر مختلف اقامت مسلمان ہندو۔ عیسائیوں کو مد نظر رکھ کر لکھے گئے ہیں تقسیم کئے جاتے ہیں۔ (ج) انفرادی ملاقاتیں۔ تربیت کا کام اس سے علیحدہ ہے۔ ۶ مئی کو وقت شام ستہ نجات پر خاکسار نے زیر صدارت

جناب مولانا ذوالفقار علی خان صاحب تقریر کی۔ ۱۳ اور ۲۸ مئی کو کئی ہی موصوف پر میچک دینے۔ ۲۸ مئی کو احمدیہ میچک ہال میں حضرت سید موعود علیہ السلام کی شان حکمیت و عدلیت پر خاکسار نے میچک دیا۔ ان میچکوں میں کسی میں کم اور کسی میں زیادہ غیر احمدی اصحاب موجود تھے خدا تعالیٰ کے فضل سے جو دوست ان جلسوں میں تشریف لائے وہ سب۔ اور اچھا اثر لے کر گئے۔ اور علمی رنگ میں نہیں احمدیت سے انس پیدا ہو گیا ہے اس ماہ پر ایٹمیٹ ملاقاتوں کے ذریعہ تبلیغ کا بہت اچھا موقعہ میسر آتا رہا۔ اور اس کے لئے اللہ تعالیٰ نے بعض اپنے فضل سے یہ سامان پیدا کر دیا۔ کہ جناب مولوی ذوالفقار علی خان صاحب سلسلہ کے بعض امور کی سرانجام دہی کے لئے کراچی تشریف لائے۔ اور آپ کو قریباً مہینہ بھر یہاں ٹھہرنا پڑا۔ اس کے باعث آپ کی کمیت میں بڑے شہر کے محرز اصحاب کو ملنے کا موقعہ بھی مل گیا۔ اور پہلے زیر تبلیغ اصحاب سے جناب خان صاحب کی میں نے ملاقات کر دیا کہ انہیں صاحب موصوف کے تشریح اور محبت بھرے الفاظ سے تبلیغ کو دانی سکھوں میں سے جناب ڈاکٹر ایچ صاحب ملک ہندوؤں میں سے سترہ سال چھائی مل داسوانی اینڈ سنز۔ ان کے بیٹے ستر کش سنگھ جے داسوانی ستر موتی رام داسوانی بی۔ اے۔ اور ستر سوہرا رح صاحب ایسا کراچی ریٹائرڈ تحصیلدار خاص طور پر قابل ذکر ہیں جن کو تبلیغ کی گئی۔ بشیوں میں سے سیٹھ علی بھائی صاحب بوسہ بہت علم و دست انسان ہیں لٹریچر کا مطالعہ کرتے رہتے ہیں۔ ان سے بھی محترمی خان صاحب کی ملاقات کرائی گئی اور مستند مسائل پر دلچسپ گفتگو ہوئی ملاقاتوں کے علاوہ ۲۰ روز کے قریب بعد نماز فجر درس قرآن کریم دیا گیا۔ چند یوم بوجہ آتش چشم درس نہ دے سکا۔ اسی طرح بڈیوہ خط و کتابت بھی چند موزوں کو تبلیغ کی گئی (مرتبہ لغارت و وحدت و تبلیغ قادیان)

اہم ملکی حالات اور واقعات

تھمڑے میں فساد کے متعلق حکومت کا بیان

چند روز ہوئے تھمڑے ضلع کیمیل پور میں کانگریسوں اور علاقہ کے زمینداروں کے مابین پولیس کا نفرنس کے اجلاس کے موقع پر جو تصادم ہوا تھا۔ اس کے متعلق تحقیقات کرنے کے بعد حکمہ اطلاعات نے ایک بیان شائع کیا ہے۔ جس میں لکھا ہے کہ ۲۴-۵ جون کو وہاں ایک پولیس کانسٹیبل کا نفرنس کا انتظام کیا گیا تھا۔ اور اس کے سلسلہ میں ایک جلوس کی تیاری کی گئی گاؤں کے گھڑوں کا گھروس کے سخت خلاف ہیں۔ اور وہ اپنے محلہ سے جلوس کا گزرنہ پسند نہیں کرتے تھے۔ اس لئے ایک خاص رستہ متعین کر لیا گیا۔ اور اس پر جا سبھا دروازے بھی بنا دئے گئے۔ لیکن جلوس سے ایک روز قبل معلوم ہوا کہ کانگریسی گھڑوں کے محلہ میں ہی جلوس لے جانا چاہتے ہیں۔ سپرنٹنڈنٹ پولیس نے ان کے لیڈروں کو بلا کر تنبیہ کیا کہ معین راستہ کو ہرگز نہ بدلیں۔ اور گھڑوں کو تعلقین کی۔ کہ اپنے آدمیوں کو قابو میں رکھیں۔ کانگریسی لیڈروں نے عہد کیا کہ وہ گھڑوں کے محلہ میں ہرگز نہ جائیں گے۔ لیکن ۲۴ جون جب جلوس نکلا۔ تو وہ پولیس کی روک تھام کے باوجود اسی محلہ میں چلا گیا۔ جہاں گھڑوں سے تصادم ہو گیا۔ اور فریقین کا ایک ایک آدمی زخمی ہوا۔ ۶ جون کو بلوہ اور نقص امن کے ملزمین علاقہ محکمہ پولیس کے روبرو پیش ہوئے۔ تو کانگریسیوں نے ضمانت پر رہا ہونے سے انکار کر دیا۔ اور لاری میں بیٹھنے سے بھی انکار کر دیا۔ بلکہ وہیں دھونا مار کر بیٹھ گئے۔ اس ہنگامہ کو دیکھنے کے لئے سینکڑوں کانگریسیوں وہاں جمع ہو گئے۔ اور جب ملزمین کو زبردستی لاری میں بٹھایا جانے لگا۔ تو کانگریسی ہجوم نے خشت باری شروع کر دی اس لمحہ کو خلاف قانون قرار دے کر منتشر ہونے کا حکم دیا گیا۔ مگر وہ منتشر نہ ہوا۔ بلکہ مشتعل ہو رہے۔ اور بعض کانٹیبلوں کے علاوہ ایس۔ ڈی۔ ایس۔ اور ڈی۔ ایس۔ پنی کو بھی زخمی کر دیا۔ بالآخر لاطینی چارج کے ذریعہ ان کو منتشر کیا گیا۔

کئے جائیں گے۔ ہر محلہ کی مسجد کو سول نافرمانی کا مرکز بنایا گیا ہے۔ ایک وار کونسل دہلی میں اور ایک جے پور میں قائم کی گئی ہے۔ وار کونسل نے اپنے فیصلہ سے وزیر اعظم کو مطلع کر دیا ہے۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ہندوستان کے والیان ریاست اور فیڈریشن

عمومی میں والیان ریاست اور ان کے وزراء کی علیحدہ علیحدہ اور مشترکہ کانفرنسیں ختم ہو گئیں اور انہوں نے فیڈرل سکیم کو جو چند ماہ ہوئے باقی ماند نشینی کے نظر ثانی شدہ مسودہ کی صورت میں ان کے پیش کی گئی تھی۔ نام منظور کر دیا۔ اس بیانیہ پر غور کرنے کے لئے پہلے ایک کمیٹی سر اگبر حیدری کی صدارت میں قائم کی گئی تھی۔ اس کے بعد گوالیار میں وزراء کی ایک کانفرنس نے اس پر غور کیا۔ اور پھر ریاست نامے ہند کے قانونی دہالی ماہرین نے غور و خوض کیا اور ان سب نے اپنی اپنی سفارشات پیش کیں۔ اور اب جو فیصلہ ہوا ہے۔ یہ ان سب کمیٹیوں کی سفارشات کو مد نظر رکھ کر کیا گیا ہے۔ اور ان کے عین مطابق ہے۔ اب والیان ریاست انفرادی طور پر برطانوی حکومت کو یہ جواب ارسال کریں گے۔ اور غالباً جولائی تک یہ جواب پورچ جائیں گے۔

پہلی گوالیار میں کانفرنس کے موقع پر والیان ریاست نے فیڈریشن میں شریک ہونے پر آمادگی کا اظہار کیا تھا۔ لیکن شرط یہ تھی کہ برطانوی حکومت کے ساتھ معاہدوں کی رو سے ان کو جو حقوق حاصل ہیں۔ ان کو محفوظ رکھا جائے گا۔ نیز ان کی خود مختار لاجسٹک میں کوئی فرق نہیں آئے گا۔ مگر بیانیہ مند نشینی کا جو مسودہ نظر ثانی کے بعد ان کے پیش کیا گیا ہے۔ اس سے وہ اپنے حقوق کے تحفظ کا ضامن نہیں سمجھتے۔ اس لئے اس کا اس میں قرار دیا جانا ان کو منظور نہیں معلوم ہوا ہے۔ کہ اس موقع پر بعض ریاستی وزراء کی طرف سے یہ تحریک پیش کی گئی تھی۔ کہ ایک کمیٹی مقرر کر دی جائے جو اس بیانیہ میں مناسب رد و بدل کرانے کے لئے ملک مسلم کی حکومت سے گفت و شنید کرے۔ اور کوشش کرے کہ بہتر تجاویز مندرجہ۔ لیکن ایک مقتدر والیان ریاست نے کہا۔ کہ ملک مسلم کے نامزدہ نے ہم سے ماں پانڈ میں جواب مانگا ہے۔ اس لئے اب انہام و تقسیم کا وقت نہیں رہا۔ اور اس لئے یہ تجویز مسترد ہو گئی اور فیڈرل سکیم کی نام منظوری کا اعلان کر دیا گیا۔ والیان ریاست کے اس فیصلہ کا ہندوستان کی آئندہ سیاسیات پر گہرا اثر پڑے گا۔ کیونکہ برٹش گورنمنٹ کی طرف سے یہ اعلان کیا جا چکا ہے۔ کہ والیان ریاست کی جب تک کم سے کم نصف تعداد شمال ہونے پر رضامند نہ ہو۔ فیڈرل سکیم نافذ نہیں کی جائے گی۔ اس لئے انہیں شریک کرنے کی پوری پوری کوشش کی۔ شرائط و اخلال میں ترمیم بھی کی۔ اور اسے یقین دہانہ کیا کہ اس جدید شرائط نامہ کے ساتھ والیان یا کو داخلہ پر کوئی اعتراض نہ ہوگا۔ اس کے ساتھ اس نے یہ بھی عہد کیا تھا۔ کہ اس سے آگے وہ گھر نہیں جائے گی۔ اور نہ ان شرائط میں کوئی مزید تبدیلی گوارا کرے گی۔ نیز یہ کہ وہ آخری فیصلہ کر لیں۔ چنانچہ انہوں نے آخری فیصلہ کر لیا ہے۔ جس کے نتیجے میں فیڈریشن کے نفاذ کا سوال کسی قدر پیچیدہ ہو گیا ہے۔ اور غالباً اسے ملتوی کرنا پڑے گا۔

مسلمانان جے پور کی طرف سے سول نافرمانی کا آغاز

قادیان کو یاد ہوگا۔ کہ ۲۷ جنوری ۱۹۳۹ء کو جامع مسجد جے پور کے دروازہ کو وسیع کرنے والے مسلمانوں پر پولیس نے فائر کئے تھے۔ جس کے نتیجے میں بعض لوگ مارے گئے تھے اسی سلسلہ میں مسلمانوں کی طرف سے بعض مطالبات کئے گئے۔ جن کو ریاست نے منظور نہ کیا۔ اور بطور احتجاج قریباً چھ ہزار مسلمان ریاست کو چھوڑ کر دہلی آ گئے اور وہاں ایک مہاجرین جے پور کمیٹی قائم ہو گیا۔ اس کے بعد بھی مجبوریہ کوششیں ہوتی رہیں۔ مگر سب بے سود مسلمانوں کا مطالبہ ہے۔ کہ پولیس فائرنگ کے متعلق آزادانہ تحقیقات کرائی جائے۔ اور اس کے نتیجے میں جن لوگوں کو نقصان پہنچا ہے۔ ان کو مستحق معاوضہ دیا جائے اس سلسلہ میں جو مسلمان گرفتار ہیں۔ انہیں فوراً رہا کیا جائے۔ مسجد کے دروازہ کو خود حکومت وسیع کرے۔ اور ہجرت میں مسلمانوں کو جو مالی نقصان ہوا ہے۔ اس کی تلافی کی جائے اب ان کی طرف سے اعلان کیا گیا ہے۔ کہ اگر ۱۶ جون تک یہ مطالبات منظور نہ کئے گئے تو وہ مجبوریہ ناز کے بعد سول نافرمانی شروع کر دیں گے۔ جس کا پروگرام یہ ہوگا۔ کہ بیک وقت پانچ رھا کار شہر میں خاموش گشت لگایا کریں گے۔ اور وار کونسل موقع کے لحاظ سے ان کو جو حکم دے گی۔ اس پر عمل کریں گے۔ اگر اس خاموش گشت کی وجہ سے ان کو گرفتار نہ کیا جائے۔ تو وہ چیف کورٹ اور محکمہ خاص کے سامنے دست بردست کھڑے ہو کر پرامن پکڑنگ کریں گے۔ اور اپنے سکوت و سکون کو کسی صورت میں نہیں چھوڑیں گے اس کے علاوہ پبلک جلسے بھی کئے جائیں گے۔ تنظیم کی جائے گی۔ اور رھا کار بھرتی

امتحان کے بعد بجلی کا کام سنبھلے
کیونکہ اس کام کے جاننے والوں کی ضرورت پنجاب یو۔ پی اور صوبہ سرحد میں دن بدن بڑھتی جا رہی ہے۔ اور بہترین درگاہ سکول فار ایلیمنٹری ٹیچرز لڑھی ہے۔ جو گورنمنٹ ریکٹنا نزد ہی ہے۔ اور ایڈوکیٹی۔ ہر مذہب و ملت کے تقریباً یکساں طلباء اس منظور شدہ درس گاہ میں تعلیم پا رہے ہیں۔ جس باہور لی جاتی ہے۔ پراپکٹس مفت ملتے ہیں۔ (منیجر)

کارخانہ اسلامی بھائیوں کی دوکان کشمیری بازار لاہور کا تیار کردہ سولہ چھپولوں کا مجموعہ کلزار سنڈیٹ فلور استعمال کیا کریں (منیجر)

کانگریس اس کے خلاف ہے۔ مسلم لیگ خلاف ہے۔ اب والیان ریاست کی طرف سے بھی اس کی مخالفت کا اظہار ہو چکا ہے۔ اس لئے نہیں کہا جا سکتا کہ اس سکیم کا کیا خیر ہو۔